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fenyegetnek. Hány milliót kell felhoznunk ahhoe, 
hogy az eddigi módon szerezzünk földei?Azt hi­
szem, hogy saját államiságunk kereteiben sokkul 
nagyobb lehetőség nvilik a gyors és nagy kolo-

nizáeióra. A uemetmondó szónokok azt hiszik, 
hogy van egy nagyobb jövőbeni lehetőség, bizo­
nyítékokat azonban nem hallottam. Azt hiszem, 
hogy az idő ellenünk dolgozik.

Jí PeeMelentés mát
me&foufioÉt

A politikai bizottsággá átalakult kongresszusi 
plénum előtt Wcizmann Chaim, a cionista világ- 
szervezet elnöke zűrt ajtók mögött elmondotta a 
politikai vita folyamán harmadik nagy beszédét, 
melyben részletesen foglalkozott a felosztási terv 
és az arab-zsidó béke kilátásával.

— Ahhoz, hogy a helyzetet megértsék, — 
mondotta dr Weizmann — el kellett volna olvas- 
niok a 190 oldalra terjedő tanúvallomásomat a 
királyi bizottság előtt, valamint az executive töb­
bi tagjainak kijelentéseit is.

— Amit most mondok, nem polémikus célzat­
tal mondom. Gondolják csak meg, hogy tegyük 
fel, folytattuk volna munkánkat az eddigi felté­
telek mellett, évenként hatvanezer embert sike­
rült volna az országba bejuttatni és tizenöt évj 
múlva elértük volna a többséget az országban. 

A kolonizáció akkor is csak abban n rész­
ben haladt volna előre, amelyet most nekünk 
juttattak s végeredményben megszületett vol­
na a zsidó állam körülbelül negyvenöiszáza- 
lékos arab lakossággal.

A parti síkságon túlnyomó zsidó többség lett vol­
na a Hinterlaudban arab többség és a felosztás 
létrejött volna, még mielőtt azt formailag és ki­
fejezetten keresztül viszik. Ha mi most azon a 
területen, amelyet nekünk Ígértek, a terv meg­
javításának előfeltételezése mellett, ugyan azt 
keresztül visszük, úgy anyagilag azt adtuk fel, 
amit ma telepitésileg amúgy sem tudtunk volna 
teljesíteni.

— Tegyük fel most magunknak a kérdést, 
tartható-e vagy sem az, amit a Pcel-javaslat 
ajánl nekünk; megadja nekünk egy nagyobb mér­
tékű bevándorlás lehetőségét, vagy sem. /in két 
millióról beszéltem, ez a szám lehet nagyobb 
vagy kisebb.

Két millió ember húsz év alatt egy évenkénti 
százezrest bevándorlást jelent. Ezt a cionisták 
sem álmodták volna azelőtt,

MILYEN VÁLTOZÁSOK SZÜKSÉGESEK 
A PEEL-TERVEZETEN ?

— Mindenekelőtt is: Jeruzsálem. A hetven­
ezer jcruzsálcmi zsidó a legnagyobb jelentőség­
gel bir számunkra. Másodsorban: szuverenitás. 
A jelentés megszorítja a zsidó állam szuvereni­
tását, különösképpen a Szafet, Akko, Haifa és 
Tibcriás fölött alkalmazandó ideiglenes mandá­
tum révén.

— Harmadsorban a jelentés kívánatosnak 
tartja, hogy ne épüljön külön kikötő Tela\ iv- 
ban. hanem angol vezetés alatt közös Jaffa-Tclaviv 
kikötőt építsenek. Megmondottuk, hogy

egy szuverén állam akkor és ott épít magának 
kikötőt, amikor és ahol azt szükségesnek 
tartja.

F.z a Pcel-javaslat már is többé-kevesbé meg- 
b ukott.

— Ami a területi kérdéseket illeti, kérdés az, 
hogy a legközelebbi húsz vagy huszonöt évre 
adva van-e egy évi öt ven-hat van ezres bevándor­
lás lehetősége? Ha a parti síkság, Beisnn és a 
Hule vidék, három millió dunám öntözhetővé 
tehető földjéből a legközelebbi húsz évben egy­
millió dunamot, azaz evenként ötvenezer duná-

mot a telepítés rendelkezésére hídnak bocsájtani, 
úgy ez, a munka alapját képezheti a következő 
húsz évre. Évi ötvenezer dunám kettőezerötszáz 
családot jelent a mezőgazdaságban, 7500 családot 
a városban, ami összsen 50 ezer embert jelent. 
Tehát több, mint egymillió dunám föld, otthon 
lenni és az átépítések lehetősége: ezek a Peel- 
javaslat nagy sánszai. Most nagyobb lehetőségek 
nyílnak az arabokkal való békére, mint valaha 
is. Hozzájárulásukért valamit nyújthatunk nekik. 
Ez az első komoly alap a népek között, békévs 
tárgyalások számára. Ez a tervezet egyik leglé­
nyegesebb előnye.

A KONGRESSSZUS ERŐVISZONYAI.

Már most megindultak a találgatások az el­
következő szavazás kimenetelét illetőleg.

Az erőviszonyokat a következőképpen becsü­
lik: Weizmann javaslata mellet fog szavazni az 
Erec Jiszrael Haovedet 150—160 delegátusa, 
25—30 mizrachista, 85—90 klalcionista az A) és 
húsz a B) csoportból. A javaslat ellen szavaznak 
a Somér llacair 25 tagja, lt zsidó állampárti, 
55—60 Poale cionista, körülbelül ugyanannyi 
mizrachisia és 50 klalcionista.

összesen tehát mintegy 300 delegátus-szava­
zat várható Weizmann javaslata mellett, ellene 
szavaz körülbelül kétszáz delegátus. Weizmann 
javaslatára tehát a kongresszus háromötöde fog 
szavazni. Ez az arányszám azonban még eltolód- 
hatik. Egyes delegátusok becslése szerint a Weiz- 
mann -javaslat ellen legfeljebb 130—140-en fognak 
szavazni.

Lapzártakor a döntésről még nem érkezett 
hir. A kongresszus végének időpontja sem isme­
retes. : I Il-'fc Ij VV ..............,„,51;,

— Eljegyzés. Moskovits Ella (Fughiu- 
Bihor) és Farkas Mezes (Gherla) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Blum Anikó Cluj és Ge­
orge Cnpitánescu ügyvéd Bucuresti, házas­
ságot kötöttek, (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Dr Rosenfeíd Salamon halála. Az
ardeali cionista közéletnek gyásza van. Dr. 
Rosenfeíd Salamon hagyta itt ezt az árnyék­
világot, 56 esztendős korában. Már kora 
ifjúságában, még pesti egyetemi hallgató ko­
rában lelkes cionista érzelmű ifjú volt, majd 
később a targu-muresi hitközség alelnöke. 
Mindig tevékeny részt vett a zsidó közélet­
ben, 1934 óta Clujon élt, ahol általános 
tiszteletnek és közbecsülésnck örvendett. 
Rövid ideig betegeskedett és halála várat­
lanul következett be, egy operáció után, 
amelyről orvosai előre tudhatták, hogy nem 
hozhat gyógyulást. Temetése vasárnap dél­
után történt a cluji zsidóság osztatlan rész­
véte mellett. Glasner Akiba főrabbi gyönyö­
rű gyászbeszedben méltatta az elhunyt ér­
demeit. Weinberger Nándor a Zsidó Nem­
zeti Szövetség utolsó üdvözletét tolmá­
csolta.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészség,^jt^
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IMA EGY DIKTÁTORÉRT
Egy diktátor hadsegéde magúhoz hivatja az \ 

összes felekezetek papjait és kiadja az utasítást, 
hogy a mindennapi imákba azt is bele kell foglalni 
fogy a diktátor mindig fiatal maradjon.

— Azt nem lehet, — mondják sorba a papok j
— erre a kívánságra nem lehet megfelelő szavakat 
találni.

— Már pedig holnapra kérem a szöocget, kü­
lönben börtön.

Másnap a papok megjelentek a hadsegédnél cs 
kijelentették, hogy arra, hogy a diktátor mindig 
fiatal maradjon, nem találtak olyan szavakat, ame­
lyek egy imába beilleszthetők. A hadsegéd dühön­
gött, mire előállt a zsidó rabbi és igy szólt:

— Én megtaláltam a megfelelő szavukat.
■— Na?
1— Dér Diktátor soll nicht alt merden. 

BEMUTATKOZÁS UTÁN
A vonatban egy magyar ur és egy lengyel zsidó 

utaznak. A zsidó véletlenül rálép a magyar ur lá­
béra, de úgy tesz, mintha semmi sem történt volna, 
szótlanul leül a helyére.

— Hé, — mondja neki a magyar ur — wissen 
Sie nicht, mer ich hin? leh bin Ladislaus Kunossal/ 
ele Kunossá, kaiserlicher und königlicher Kammer- 
herr und llusarenoberleutnant in dér Reserve.

— Azoj, — néz végig rajta a zsidó — darum 
iregen Sie keine Pajesz.
PÉNZSZERZÉS MÓDJA

llerschl beállít a gazdag bankigazgatóhoz és 
alamizsnát kér. Kérését a következő szavakkal tá­
mogatja:

— Méltóságos uram, én egy iró vagyok.
— Maga egy iró? És mit ir maga?
— írtam egy könyvet ezzel a címmel: „A pénz­

szerzés legbiztosabb módjai."
— Ezt nem értem, — mondja a bankigazgató

— ha maga annyi módot tud a pénzszerzésre, miért 
koldul mégis?

— Nu, — mondja Hersclil — ez is egyik mód, 
A BAJ NEM JÁR EGYEDÜL

Zélig az utcán koldul és megszólit egy urat, 
aki haragosan rászól:

— Hallja, mag a itt tegnap mint siket koldult 
és most mint vak kéregét.

— Ja kérem — mondja a koldus — ez az ért 
pechemhez tartozik. Alig Iából ki az ember az 
egyik betegségből, rögtön beleesik a másikba.
SAP HIR-ANEKDOTA

Morilz Golllieb Saphir egy alkalommal a fu­
karságáról ismert Mone Latnmeinél ebédelt. A sz­
íni bontás illán a háziasszony megkérdezte a hu­
moristától, hogy mikor ebédelhetne ismét nála.

— Akár rögtön, — felelte Saphir.
Egy más alkalommal Ir hosszas betegség

illán lábbadozóban volt, anuuor ugyanez a hölgy 
újból meghívta őt ebédre. A humorista igy vála­
szolt levélben:

„ 4 meghívást köszönöm, de már jobban va­
gyok. Újból szabad ennem".
TRISTAN BERNARD ANEKDOTA

Trislan Bemard ifjúkorában, színműírói pá­
lyafutásának kezdetén irta ezeket a szellemes meg­
figyelésekéi:

— Tudom, hogy mindennek van valami kez­
dete: A szerelem mosollyal kezdődik, a folyó pa­
takkal, az ökör a borjúból lesz, a színdarab kez­
dete a cin:. Tudom továbbá, hogy minden egy vég 
leié síel: . I szerelemből gyűlöld, /cs;, a folyó a 
tengerbe síel, az ökör a mcgcoés felé és a darab 
vége az, hogy nem adják elő.

Trisan Bemard egy este végignézett egy kö­
zépszerű vígjátékot, amelyet a színház már leg­
alább öl ven szer játszott egyfolytában, Amint. a 
színház igazgatóin megpillantotta az illusztris írót, 
rögtön felkereste páholyában és igy szólt hozzá:

— Jó estél, kedves mester .. . Mily kedves Ön­
től. hogy eljött szerény hajlékunkba... Még nem 
lélín ezt a darabot? . . . Biztosan szórakozottságból 
jő ti el.

Igen, igen, most már szórakozott vagyok, — 
felelte a humorista, — mert szórakoztam itt ma 
este.
MIÉRT PUSZTÍTJÁK AZ 4RABOK A FAKAT

Miérl pusztítják az arabok elsősorban azokat a 
fákat, amiket ők maguk ültettek a zsidók parde- 
srcibcu? — Mert biztosi tani akarják maguknak a 
munkál. Úgy mint Chaplin és Coogan a filmben: 
Chaplin mini suhanc zúzza az ablakokul és aztán 
jón Coogan és kiállja: „üvegezni lessék"I 
JOOe)O(yuu0uöu,>vJfu;'ji.', Jex •.:.. - ,->.■■■ 3
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U?ra meqváteszioiták a rém executivét, amely arra kapott meqbizés!, hoqy tárgyalásokat folytasson 
őz anqol kormánnyal maid mm összeül a cionista világkongresszus, a megállapodás ratifikálására

Nagyon keveset mondunk vele, ha azt 
állítjuk, hogy „véget ért” a huszadik cionista 
világkongresszus. Ha egészen szabatosan 
akarnák kifejezni, akkor talán leghelyesebb 
volna az a kifejezés, hogy bizonylatán időre 
elhalasztotta további üléseit. Mert abban a 
pillanatban ért véget, amikor t’aíesztina tel­
epítésének rendkívüli horderejű kérdése a 
legahuítabb stádiumban van. Ma ez a prob­
léma élénken foglalkoztatja az angol kot- 
mán fi, a brit világhatalom mindkét törvény­
hozó házát, foglalkoztatja a Népszövetséget 
és a világ valamennyi kulturáltaménak köz­
véleményét és hivatalos köreit. Biztos jelek 
mulatnak arra, hogy Berlin zsitlógyülöletiol 
átitatod felelősei épen úgy figyelték a ziirichi 
döntést, mint a varsói kormány tagjai, bucii- 
re§tiben az egész közvélemény feszülten vart, 
egyrésze megértéssel, a nagy vajúdás lutiúi a, 
másrésze türelmetlenül és azt várta, hogy 
már holnap mennek a tízezrek az u; „honfog­
lalásra”. Üe az amerikai zsidó milliók sem 
maradtak el az aggódásban. Mindenütt figye­
lem, mindenfelé tészvétteli megértés, tedán a 
legközömbösebb zsidó és nem-zsidó közvéle­
ménye Magyarországnak volt ezekben a 
nagy horderejű napokban.

Ha röviden néhány szóba akarjuk tömö­
ríteni két heti szakadatlan tanácskozásának 
végleges rezüméjét: akkor annyit mondha­
tunk: győztek az IGEN-t monaók, ami azt je­
lenti, hogy elfogadják tárgyalási alapnak azt, 
hogy megalakuljon az uj önálló zsidó állam, 
amely kétezer év óta nem szűnt meg egy szer- 
teszórtan élő, sokat szenvedő népnek legma- 
gasztosabb álma lenni. A másik megállapí­
tás: hogy nem abban a formában, ahogy azt a 
Peel jelentés ajánlotta. Folyni, fognak su- 
lyos és gondterhes tárgyal ások, az art go 
kormány, a Népszövetség és a cionista világ­
szervezet cxecutivéja között. Ma már félig- 
rneddig mintegy felelős zsidó kormánnyal, 
tárgyal velük az angol kormány. S folyni 
fognak a megbeszélések mindaddig, amíg el­
érkezettnek láfják majd az időt, hogy . egy 
újabban összehívandó kongresszuson végleg 
kimondják az ezúttal nem sablonoson hasz­
nálandó boldogító „igen'-t. Ami bizonyára ti­
zenhatmillió zsidónak legboldogitóbb igenje

Hétfő este befejeződött a nagy kong­
resszus. Ez a világösszejövetel egyike a leg­
jelentősebb és legtörténelmibb gyűlések egyi­
kének, amelyet a kétezer éves galut fel tud 
mutatni. És örömmel kell leszögezzük, hogy 
bár heves voll a két párt közötti ellentét, mé­

gis a végén a legharmomkusabb egyetértés­
ben búcsúztak cl a delegátusok és a régi exe­
cutive újonnan megválasztva, egymillió öt­
százezer sékelfizetö osztatlan bizalmából ve­
zeti tovább az ügyeket. Ez a másfélmilliós 
szám tulajdonkénen az összzsidóságot szim­
bolizálja. Chaim VJ eizman és munkatársai 
ma már, a XX. kongresszus után mint az 
újonnan megalakuló zsidó állam első kormá­

nyának tekinthetik magúkat. A cionista világ­
szervezet bebizonyította, hogy idő és érték­
álló kincse a zsidó világnak. A sorsdöntő pil­
lanatban meg volt az egység és hiába számí­
toltak a rosszindulatuak arra, hogy a vita el­
fajul majd és szakadásra kerül a sor. Uj, re­
mélhetőleg boldogabb korszak előestéjét je­
lentette ez a világgyiilés, amelynek utolsó 
üléséről a következőkben számolunk be:

A mlágkongresszys záróülése
VÉGSŐ AKKORDOKN. M. Ussiskin elnököl az utolsó ülésen. 

Megnyitás után az executive megvált; eztása 
következik. A kongresszus újból

Dr Chaim Weizmant választotta meg a 
világszervezet elnökévé

és eddigi munkatársaira bizta a mozgalom 
további vezetését. Az uj executive tagjai: 
Dávid Ben Gurion az executive elnöke, Mose 
Shertok, Jicchak Grünbaum, Rav Fishman, 
dr Rottenstreich, E. Káplán, dr Artúr Rup- 
pin. Ezeken kívül Brodetzky professzor 
Londonban és dr Nahum Goldman Genfben 
képviseli, továbbra is a világszervezetet. S. 
Dolkin, M. Saphira, Rav Perlzweig tagoknak 
csak saját reszortjukban lesz szavazati jo­
guk. Louis Lipsky pedig az amerikai cionis­
ták megbízottjaként lett az executive tagja.

A cionista Actions Comité elnöke újra 
Ussiskin lett, akit lelkesen ünnepelt a kong­
resszus. Az A. C. tagjainak számát 65-ről 
70-re emelték.

Elhatározták, hogy egy politikai bizott­
ságot is kik üld a kongresszus, amely segítsé­
gére lesz a vezetőségnek a londoni tárgyalá­
sok folytatására.

A lelkesedéssel lefolyt választások után 
a záróbeszédekre került a sor. Weizman 
Chaim után dr Stephen Wise, majd Ben Gu­
rion és Ussiskin szólaltak fel. A vezérek Ígé­
retet tettek arra vonatkozólag, hogy teljes 
erejükkel azon lesznek, hogy érvényt sze­
rezzenek a zsidó követeléseknek. Nem fog­
nak engedni a Balfour deklaráció szellemé­
ből. Az eddigi palesztinai rendellenességekért 
teljes mértékben az ottani közigazgatási té­
nyezőket teszik felelőssé, de az esetleg netán 
elkövetkezőkért is. Stephen Wise különösen 
arra tett Ígéretet, hogy az amerikai zsidóság 
még nagyobb anyagi erőfeszítéseket fog len­
ni, hogy minél nagyobb mértékben járuljon 
hozzá az ország felépítéséhez.

A kongresszus végeztével rendkívül lel­
kes ünneplésben részesítették Weizmant és 
ezzel ért véget a XX. cionista világkongrcsz- 
szus.

*

A lapunkban legutóbb közölt kongresz- 
szusi események folytatásaképen a követke­
zőkben számolunk be a zürichi eseményekről:

A kowessxus vezérszónokai
Köteteket tenne ki, hu minden egyes felszóla­

lást megörökítenénk, amely a kongresszuson lezaj­
lott. Lesz még alkalmunk, hogy erről a nagyfon­
tossá gu ülésről még egyes részleteket hozzunk, ez- 
ufiaf— helyszűke miatt -- vsak egészen röviden 
vázoljuk a beszédek vezérfonalát.

Dr. Artúr Ru.ppin: A palesztinai szociológia cs 
ncrárkutatás nagymestere a felosztás mellett nyi­
latkozott. Két millió dunám föld lieocr megmuuká- 
latlanul. Az ország huszonhat millió dunamjának 
fele a Ncgcvre esik, amelyre Weizman megmon­
dotta, hogy jórészt spekulatív kolonizáciéis objek­
tum. Roppant nagy lehetőségek vannak, amelyeket 
még nem használtunk ki. Olyan vízforrasok buzog­
tak fel u . föld mélyéből az utóbbi években, ame­

lyekre nem is gondoltunk. Erre az említett két mil­
lió dunám földre (cea 30.000 hold) százezer családot 
lehet letelepíteni. A zsidó államban olyat valósít­
hatunk meg, amit más körülmények közölt nem 
tehetnénk. Zsidó kultúránkat másképen fejleszt­
hetjük. Nem lesz szükségünk folytonos certifikát- 
kérések re. Ifive voltam az arab-zsidó binaeionalis 
államnak, de most látom, hogy ez jobb megladás. 
Az önálló zsidó Palesztina mellett foglalok állást.

Ruppin hatalmas beszéde után Katzenelsohn, a 
munkáspárti ellenzék vezére szólalt fel a felosztás 
ellen. Nem élhetünk meSsianisztikus és szentimentá­
lis érzelmekből. A Balfour óta öregebbek és politi­
kailag tapasztaltabbak lettünk. Nem szabad felad­
nunk Erec Jiszrael misztikáját a zsidó állam tnisz-
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Ilkájáért. A zsidó állam kérdésének megítélésénél 
reálpolitikai tényezőkből kell kiindulnunk. Szuve­
renitás és biztonság kell.

Gluska jemenita delegátus beszédében kije­
lenik hogy hetedszer jelenik meg a Jemcniták cio­
nista kongresszusán. Palesztina jemenita zsidói és 
Jenien nevében kijelentem, hogy az ország felosz­
tása ellen vagyunk. Amit felkínálnak nekünk, egye­
nesen nevetséges.

Scharagai, a Hapoel Hamuméin nevében kije­
lenti, hogy egy cionista kongresszuson a zsidó ál­
lam ellen beszélni súlyos dolog. De az: zsidó állam, 
egt/ csalóka szó. A közigazgatás felelős azért, hogy az 
■arabok és zsidók nem értették meg egymást, kiás 
közigazgatást kellene követelni, hogy a mandátum 
megvalósuljon.

A’ Hásómér ITacair megbízottja Chazan, a fel­
i-oszlás ellen beszélt. A mandátum az egyetlen alap, 
amelyen elindulhatunk. Fájdalmas érzés, hogy eb­
ben a kérdésben nem követhetjük Weizmant, aki 
.vezérün’

M. Grossman az. állampárt nevében támadja 
.Weizmant, aki mindég a zsidó állam ellen agitált, 
a legutóbbi kongresszusokon is cs most ismét mást 
mond. Wcizman bizonyára már Ígéretet tett a fel­
osztás elfogadására vonatkozólag. Nincs erkölcsi 
jogunk lemondani a nép nevében Érce Jiszroelről, 
illetőleg egy részéről, képtelenség ezt a temet el­
fogadni.

Jicchak Griinbaum, az executive tagja kije­
lenti. hogy az. alternatíva a következő: vafip zsidó 
többség a zsidó államban, vagy pedig zsidó kisebb- 
xcg etw arab államban. Az. ellenzők azt hirdetik, 
'hogy'ez a felosztás a cionista eszme végét jelenti, 
mi azt mondjuk, ez a cionizmus kezdete. Csak a 
zsidó államban tudjuk nemzeti aspirációinkat meg­
valósítani anélkül, hogy az arab kisebbséget el­
nyomnánk.

; Slepheti Wise szólalt fel ezután, mint az ame­
rikai cionista szervezet elnöke. Filipikaja a felosz­
tás ellen szólt. Nyolcmillió zsidó van a világon, 
akik annyira szenvednek, hogy készek volnának a 
következő húsz évben Palesztinában letelepedni. De 
ennek csak egy tizede számára nyújt lehetőséget az 
nj állam. Én elvetek egy törpe Palesztinái! A zsidó 

; llép csak annyit mondhat: non possumus.
Ben Gurion. az executive megbízásából reflek­

tál az eddigi felszólalásokra. Súlyosan esett latba,
‘ hogy Wcizman mellett Ben Gurion, mint a Palesz­
tinái munkásság vezére is ..igen"’ mellett tört lánd­
zsát. Erec Jiszracl a zsidókérdés egyetlen megol­
dása. A cionizmus nem mandátum, vagy állam:

] a zsidó nép lelkében él. Maximális bevándorlást le­
het biztosítani a kis államban. A befogadó képes- 

' ség nem a földtől, hanem a zsidó nép terem tőere jé- 
' tői függ. Szükségünk van erre a megoldásra. Ne­
kem drága a szocializmus, mint embernek és mint 
■zsidónak szent a béke, szerves része hitvallásom­
nak. Ezért nem lehet ideálom a militárizmus. de 
szomorú kötelesség. Gyenge nép vagyunk az ellen­
ségek gyűrűjében. A templom lerombolása óta elő­
ször lesz uji>ól zsidó hadsereg Palesztinában, mely 
meg fog tudni védeni bennünket.

Dr Meycr Kimer szólalt fel ezután, aki a zsidó 
'állam mellett hangoztatta álláspontját.

l\ao Kishután és Kan Meir Berlin a Mizraehi 
nevében szólalt fel. Mindketten a felosztás ellen. 
Rav Meir Berlin kijelenti, hogy a in izraeli isták min­
den körülmények között ellene szavaznak. Az an­
gol parlamentnek nem volt bátorsága Palesztina 
felosztását, ajánlani. A mandátuinbizottságnak sem 

’ volt meg a bátorsága hozzá. Mindenki aira vár, 
hogy a zsidó nép mondja ki az , igent . Mi önt 
Ghaim Wcizman megesketjük, ahogy egykor a kő­
ben hagadoll: nem adjuk meg a jogot, hogy Palc*z- 
'iittál felosszák! Ve marcangolják szét. Palesztinát, 
ne mart angoliák szét a zsidó népet!

Néhány kisebb jelentőségű felszólalás után 
megkezdődött a nagyjelentőségű szavazás, amelyről 
lapunk főszerkesztőjének beszámolója részletesen
megcmléks/ik.

— ELJEGYZÉS. Nussbaum Annus (Ora- 
tiea) és Kauftnan Adolf (Sibiu) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett).

m

Lapunk főszerkesztője a következő 
édekes beszámolóban örökíti meg a zü­
richi világkongresszus történelmi jelen­
tőségű szavazásának pillanatait.

Zürich, (augusztus 12.) Csak lázas iz­
gatottsággal tudok irni azokról a pillana­
tokról, amelyeket átéltem. Az egész kon­
gresszus egy rendkívül érdekes filmdráma 
egyes jeleneteit vetítette elém, amelynek 
nem csupán nézője, hanem egyik szereplője 
is voltam. Ha nem is ,,főszereplő" (Weiz- 
mann és Ussiskin mellett senkit mást nem 
lehet annak nevezni) de mint a négyszáz 
delegátusok egyike, a 300 és 158 szavaza­
tok közül egy...

A „Népünk" olvasói bizonyára tudják 
már az eredményt, hogy mi lett az „igen" 
és „nem" sorsa ... De erről sokszor kell 
még irni, hiszen történelmi események pil­
lanata volt ez. Kétezer év óta nem merült 
fel ez a probléma, hogy akar e szétszórt 
zsidóság államot, igen, vagy nem?

A TÖRTÉNELMI ÉJSZAKA ...
Augusztus 10. A Kippurnapi neilah lé- 

lekremegtető percei ilyenek. A politikai vi­
ta utolsó éjszakája. Ez nem efemer értékű 
elhatározások pillanata, hanem történelmi 
tett. Ki tudja nem-e évszázadokra, talán ez- 
redekre szól a döntés?! Drámai pillanat, 
amikor Ussiskin a szószékre lép..

— Ha mindnyájan hozzájárulhatnánk a 
javaslathoz, jó lenne. Igen, boldogok lehet­
nénk, ha mindannyiunkat kielégítene ez a 
terv. A felelősség igen nagy, a történelem 
ítélőszéke előtt. A zsidó jövő dől el a perc­
ben,

Ussiskin kért, figyelmeztetett, apellált 
az érzésre és az észre, de nem fenyegető­
zött, mint első beszédében. Érzelem küzdött 
az értelemmel. Ötszáz delegátus, a zsidóság 
szine-java komoran figyelt. Két gigászi el­
me harcolt a kongresszus porondján. Az 
egyik, Weizmann, a maga „igen ’-jével és a 
hetvennégy éves agg harcos, a maga megin­
dokolt „nem"-jével.

Ussiskin a hajthatatlan, ősz harcos, úgy 
beszélt, mintha a múltak ködéből előlépő 
próféta lett volna. Kemény, robusztus szik­
la volt, bátor oroszlán. Szembe vele Weiz­
mann, A „modern" politikus, a diplomata, 
a tudós, a realitásokat szegezte szembe a 
látnoki próféfizmussal.

Tudott rideg számember is lenni, de 
játszott ő is szivek húrjain. Amint hogy 
Ussiskin is dobálózott számokkal. De mind- 
esfyiknek jobban illett a maga métier-je. 
Weizmann a lombikok mesterének a szá­
mok és Ussiskinnek (bárha régen mérnök 
volt) a dübörgő szavak. A győzelem, már c 
percekben alig volt kétséges. A delegátu­
sok szive Ussískmhez húzott. A. nemzeti 
büszkeség, az önérzet az agg harcos fele re­
pítette a sziveket, de a zsidó egy, a reali­
tás; mégis Weízmannt segítette győzelem­
hez,

Weizmann és a győzelem? Talán ő ma­
ga is pyrrbusínak képzelte a nagy győzel­
met? ... Weizmann eszméje győzött, mert 
igy parancsolta az élet realitásának katego­
rikus imperatívusza.

Bizonyíték erre: néhány órára rá Na- 
Knw Goldman és Chaíra Weizmann, mint 
egy nép kiküldött miniszterei Gcnfhen tár­
gyaltak Orntsby Gore-ral, az angolok gyar­
matügyi miniszterével, aki feszült érdeklő­
déssel várt a zürichi döntésre.

A TÖRTÉNELMI SZAVAZÁS.
A késő éjszakai órák után, nyugtalan 

volt a delegátusok álma. Délelőtt azért min­

denki ott volt. Ez már csak a nagy finálé 
volt. Nem olyan drámai, mint 1929-ben, 
amikor JewiSh Agency léiesiilése felett 
döntöttek. De itt belül játszódott le a drá­
ma, minden egyes résztvevő lelkében.

12 óra 15 perc (nálunk 13 óra 15 perc 
volt) szavazás. Aief-beth sorrendben, Na- 
hum Goldman elnökölt. Az amerikaiak, fő­
leg a „Hadassa" Stephen Wise-al az élen 
„nem"-mel szavaztak. Egy amerikai hölgy 
el akar utazni, ezért előzékenyen előbb sza­
vazhat.

Szenzáció; Béri Kaízenelsohn, aki a ja­
vaslat ellen szónokolt, ígen-nel szavaz. 
Újabb érdekesség: Celína Sokolow, Nahum 
Sokolow leánya — tartózkodik a szavazás­
tól.

Amikor lezárul a szavazás, Ben Gurion 
szólásra jelentkezik. Az ellenzék viharos 
tüntetésbe kezd. Ussiskin felugrik helyéről 
és odabíálítja Ben Gurionnak:

— EZ PROVOKÁCIÓ!
A munkásság delegátusai Gurion mel­

lett tüntetnek, mire a mizrachíaták ezt ki­
áltják csoportosan;

— Ön adta el Erec Jíszraelt az arabok­
nak. Le vele! Elnököljön Ussiskin!

Botrányszag a levegőben. Meir Grons- 
mann, Rav Meir Berlin az elnökhöz rohan­
nak, hogy nyugtassa meg a kedélyeket. Na­
hum Goldman kihirdeti az eredményt:

300 IGEN, 158 NEM. AZ ÓRA 2.Í3-AT
MUTAT.

5697-ik évnek Elül havában, annak ne­
gyedik napját írja a zsidó naptár. Ekkorról 
datálódik a históriai emlék, késői nemzedé­
kek számára. Mert nem csak nekünk, akik 
részivéttünk örök élmény és emlék, hanem 
minden zsidó koriársnak és az utánunk kö­
vetkező generációknak . . .

Ez volt a nagy finálé!

León Biurn és Litvinov szerepe 
a cionista világkongresszuson
Amikor a leghevesebben dúltak a vi­

ták, akkor került nyilvánosságra, hogy 
León Blum, a francia miniszterelnök helyet­
testől levél érkezett, amelyben Stephen 
Wise new-yorki főrabbit és delegátust, a 
francia becsületrend tiszti jelvényével tün­
teti ki. Ugyanakkor az amerikai cionista 
delegáció javaslatot terjeszt be, egy „León 
Blum kolónia" megszervezése tárgyában. 
Ezt a tervezetet, eljuttatták már a francia 
kormányhoz is, amely megelégedéssel vette 
tudomásul a megtiszteltetést. A kongresz- 
szus befejezése után, az amerikai delegáció 
a zsidó munkásság körében $00.090 dolláros 
gyűjtést rendez, amelyből felépítik ezt a 
kolóniát. A kolónia felavatására León 
Blum megígérte személyes megjelenését.

Szenzációként hatott a kongresszuson 
az a hír, mely szerint, a szovjet kormány 
megbízta Lítvínovct, hogy a Népszövetség 
szeptemberi ülésszakán, amikor sor kerül 
a zsidó állem meualepiiásáoak kérdésére, 
járuljon hozzá szavazatával, a zsidó állam 
létesítésibe?. Az indokolásban állítólag az 
is szerepel, hogy a zsidó állam kormányá­
nak politikája bizonyára megegyezne a 
nyugati államokéval, igy főleg a franciáké­
val és így a német ér, olasz fascizmusokkal 
ellenié'cs irányú volna. Az indokolás azt is 
megemlíti, hogy az arabok mozgalma reak­
ciós.

Elvképpen szerepeltek Léon Blum és 
Litvinov a cionista világkongresszuson.

W. S
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/Imikor Varsóban túllőnek
a célon

[Amikor a világító torony őre leszáll a 
napi életbe és előadást tartanak neki a han­
gyák társadalmi életéről, nem igen értheti 
meg annak jelentőségét. Miért? Nagyon 
egyszerű. Mert aki távoli horizontokhoz szo­
kott, az nem tudja megszokni a kicsinyes 
dolgokat. így jártak most a lengyel antisze­
miták, vagy ahogy ők nevezik magukat: 
nemzeti demokraták. Egy amerikai lengye­
lekből álló kiránduló csoport látogatta meg 
az édes anyaföldet. Természetesen ezek a 
gyűlölködő benszülött nemzeti demokraták, 
vagyis egyszóval zsidógyülölők azon mes­
terkedtek, hogy befolyásolják a kiránduló­
kat oly irányban, hogy azok ne vásárolja­
nak zsidó üzletekben. De nagyon megjárták 
ezek a ,,hangyák” a szabad légkörhöz hoz­
zászokott fajlengyelekkel, akik Amerika sza­
bad földjén élnek. Tudniillik nyilatkoztak 
és azt mondották: Az amerikai mentalitás­
tól távol áll az indokolatlan bojkott eszméje. 
Az ott élő lengyelek semmiféle megkülön­
böztetést nem tesznek a zsidók és nemzsidók 
között. És az ottani zsidók is hasonlóképpen 
gondolkoznak.

A lengyel gyülölködök hosszú orral tá­
voztak. Szomorúak lettek. Nem igy gondol­
ták ők. Azt hitték, hogyha lengyel valaki, 
akkor rögtön gyűlöli is a zsidókat. De az 
amerikai lengyel látja mindazt, amit a zsi­
dók alkotnak uj hazájukban. Látják,

hogyha ezt a fajt szabadon hagyják érvé­
nyesülni, ebből a társadalomnak is mérhe­
tetlen haszna van. Hiszen azt minden laikus 
is tudja, hogy a mérhetetlen amerikai gaz­
dagság forrásának feltárásához mennyire 
hozzájárultak az amerikai zsidók. Vagy 
ha még pontosabbak akarunk lenni: a len­
gyelországi származású amerikai zsidók. 
Ök tudják, de ezek a kis pogromhősök itt 
Európában nem akarják megérteni. Ezért 
hat bizonyára groteszkül előttünk, amikor 
minden baj és nyomorúság legfőbb „gyógy­
módjának" a zsidóellenes bojkottot tekin­
tik. Végeredményben ebből okulhatnak egy 
kissé, a többi országok gyülölködöi is.

R gyűlölet magasiskolája
. A magyarországi „Függetlenség" a ma­
gyar kormány lapja. Azt hihetnénk, hogy 
egy ilyen kormánylap, nem vesz fel utszélí 
tónust, főleg r.em hirdeti a gyűlöletet. De 
csak hihetjük, mert a valóság egészen más. 
Jelzett lapnak július 30-iki számában éles 
támadás jelent meg az ardeaii zsidóság el­
len. A cikkre Krenner Zoltán közjegyző, ke­
resztény ember válaszolt, a Pester Lloyd- 
ban és a Magyar Hírlapban. Bátran és ön­
érzetesen tiltakozik az ellen, hogy az arde- 
ali zsidóságot oly sötét színben tüntessék 
fel. Többek között azt Írja, „hogy renegá­
tok és zsoldosok inkább a fajtiszta magya­
rok között találhatók.” A zsidók nem „áru­

lók”, mégha tudomásul is vették és bele is 
illeszkedtek az uj impéríum adottságaiba.”

Micsoda olcsó sikerre áhítozik egy ilyen 
hivatalos magyar orgánum és cikkírója, ami­
kor azzal akar hangulatot kelteni a magyar- 
országi zsidók ellen, hogy a többi környező 
államokba került zsidók ellen csinál ígazta- 
lanut hangulatot. Mi nem tagadjuk, hogy hü 
polgárai vagyunk országunknak, annak ja­
vát szolgáljuk, de „áruló" közöttünk nin­
csen. Dolgozunk és a töriéneiem dübörgő 
szekerének keréknyomait nem akarjuk és 
nem is tudjuk megváltoztatni. Az ardeaii 
zsidóság mindenkor sorsadta feladaténak 
magaslatán állott, éppen úgy, mint a szlo­
vákiai és jugoszláviai zsidóság is. Mi nem 
vagyunk irredenták semmilyen irányban. 
Nem verjük mellünket, hárem mert az az 
igazság és mert mi is ugv érezzük, hogy az 
a legbecsületesebb: zsidóknak valljuk ma­
gunkat. Dolgos hü polgárok, akik itt cinek. 
Aminthogy dolgos hü polgárok a magyar 
zsidók is, akik ott élnek és nem érdemlik 
meg, hegy ellenük hangolják az ottani köz­
véleményt, koholt rosszindulatú hazugságok 
által.

Egy összetört sírkő
Oradean történt a napokban. Ha sokat 

imánk róla, akkor megdöbbentő mivoltából 
talán vesziiene is. Ezért távirati stílusban 
mondjuk el. Csak ne könnyezzünk utána,

Sérti sem eiiseflM meg maEfinf.lt, isogy mm iüiitoM Kfliise!
Ha alkalom van ízlésének megfelelő divatszöveteket 
olcsón, jo' minőségben, legnagyobb választékban

idény előtti olcsó eíárusitásán alkalmi árakon vásárolni

1.
Rabbi S’lajmnj Oris, Vilna egyik leglekiHe­

lyesebb embere volt. Gazdag talmudfudós, jám­
bor és igen jótékony; sokat segített a megszorult 
kis embereken, kézműves, szatócsokon, akiket 
mindig szívesen kisegített kölcsönnel, s beérte, ka 
pénzét nagy sokára visszakapta fölük.

Egyszer egy ember 500 rubelt kért tőle köl­
esül!, három hónapra. Azt mondta neki, hogy nagy 
üzlete van kilátásba és éppen ez a 500 rubelje 
hiányzik. R. Sitijmáj kezest kért tőle.

— Nincs sajnos — felelte az ismeretlen.
— Akkor sajnálom, nem kölcsönözhetek.
Az idegennek könny szökött a szemebe s mar 

indulóban volf, de a rabbi utána sietett és még- 
egyszer kérdezte:

_ Kát senkid sincs, aki kész volna kezes
k ed ni érted?

_. Bizony, nincs senkim, vsak a jó Isten.
— Hát akkor lm és megbízható kezesed van.
Azzal R. S’lajmnj elővett egy darab papirt 

és ráírta:
„Aki a szegényen megkönyöviil, az az örök­

kévalónak ad kölcsön.” A papírt azután nyugtai 
közzé telte és kilizctte az idegennek a 500 rabért.

A hárem hónap elteltével az idegen ember 
visszajött és elmondta Rabbi S’lajinajnak, hogy 
vállalkozása sikerült és most meg akarja adni az 
adósságát. Rabbi S’lajmnj azonban nem akarta 
elvenni a pénzt.

.— Én már megkaptam, — szólott nyugodtan.
_ Mit mondasz?__kérdezte csodálkozva na,

idegen.
__ igen, kezesed már fizetett, A Mindenható

megtérítette a veszteségemet.
De az idegen nem akarta visszavenni a 500 

rubelt, amire megegyeztek, hogy a pénzt kiosztják 
a szegények között, begy az a mivzvó mindket­
tőjük nevét dicsérje ..

2.
A geri caddik, aki egy meghitt emberével 

hajtatott a lejtős hegyi utón lefelé, észrevette, 
iiQííy utitársa arca el-elhnlványodik, amikor a 
mélységei lát ja maga előtt. A Rebbc arra azonban 
nyugodt volt, félelmet, ijedtséget nem árult el.

— Hogy van az Mester — kérdezte a megret­
tent utilárs —, hogy a veszélytől nem reszketsz?

_Aki a veszedelmet minden pillanatban érzi
_ felelte a caddik — azt az élet semmiféle ször­
nyű perce sem tudja megrendíteni...

3.
Volf egyszer rgy falusi zsidó, aki a Bál Sem

udvaránál élt és egyszer elhatározta, hogy egy 
jeles szombatra átmegy a szomszéd községbe, a 
rabbinál eltölteni a sabeszt. Útközben azután el­
tévedt egy rengetegben. Az utak elvesztek az 
ösvények megszakadtak — s ö nem talált ki az 
erdő bozótjából. Az este pedig gyorsan közeledett, 
a fák felett már szürkébe borult az ég és nem­
sokára feltűntek a csillagok is a mennybolton. A 
vándor kétségbeesett. Amint utvesztetten tévely­
gőit az erdőben, végiggondolta az elmúlt évet, vé- 
, az egész életét, minden örömét és nyomorúsá­
gát, hibáját, botlását, jótevését. Oh, de kevesek 
voltak a jótettei! És hányszor előfordult, hogy 
nem telt, amit tenni kellett volna, — egyszer, 
igen. emlékezett rá, egyszer valakit meg is káro­
sított ... És hányszor liirtelenkcdett, hányszor 
nem értette meg a mások nyomorúságát... És 
lám, most imádkozni szeretne és sírni, de netn 
tud. Mert az imáit is mindig csak lemorzsolta, le­
lik, odaadás, őszinte hit nélkül — és most nem 
tudja őket elmondani. Nem tud egyetlen imát sem, 
egyetlen imát sem!

Szivét mély megbánás és keserűség szorította 
össze. És ebben a pillanatban eszébe jutott a Bál 
Sóin tanítása: Aki gyermeki, tiszta és igaz hittel 
csak egyetlen szót, küld az ég felé, csak egyetlen 
szót, vagy akár egyetlen betűt, -— annak az. imá­
ja kedvesebb lesz az Ur előtt, lélek nélkül lemor­
zsolt ezer hosszú imánál is.
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mer/ a zs/t/ó sors ez, cn-miniature 
,egész zsidóság tragikuma.

Jeremiás Miklós világra jött. Ötéves sem 
volt, amikor nem élt már sem apja, sem 
anyja. A zsidó áldozatkészség nem hagyta, 
hogy elvesszen. Besegítették az árvaházba. 
De a szerencsétlen gyermek nem tudott meg­
nőni. Nyolcéves korában meghalt. Elvitte a 

1bánat, a gyámoltalanság, meg a Sors köny­
vében igy volt megírva. Amikor még nem 

fVolt fejetetejére állítva az egész világ, akkor 
ezzel lezárult egy ilyen kis élet örökre. Nem 
hagyott maga után, síró és gyászoló szülőket,

!'eltűnt az örök megsemmisülésbe.
De most nem élünk normális időket. 'Az 

(iortodox árvaház kis neveltjei kegyeletből 
apró leienként összegyűjtöttek egy sírkőre 
Valót. Ne legyen emlékkő nélkül ez az el­
veszett kis lélek, amely szerencsétlenségre 
született. És nehány nappal ezelőtt felelőt­
len suhancok megrohamozták a temetőt és 
feldöntötték ezt a kis sirkövet. Összetörték, 
Vieggyalázták. Még halálában sincs nyugta a 
szerencsétlennek. Megrongáltak más sirkö­
vet is. Virágokat téptek ki, randalíroztak. 
Hogy kik? Ne keressük. Nem keresteti a 
'Szentegylet sem. Bizonyára van rá oka.

Felelőtlen elemek". Csak higyjünk abban, 
kogy nem fog többé előfordulni. Nem lesz 
többé temetögyalázás. És a kis árva nyugod­
jék békébe. A sirontuli életben nem-e gon­
dol arra, hogy jobb volt nem élni és el­
menni nyolc éves korban, erről a csúnya 
Jólétekéről...

A német gyülölködők
iiiiiiiiiiiiiiiii uuu£

„elszólják“ magukat

Amint ez eszébe jutott, mély szomorúsága 
egyszerre megenyhüli. Megállóit egy la tövében 
kitárta a két karját és felkiáltott:

— Ó, én Uram, lásd, nem tudom az imát. 
amit most kéne mondanom. És ahogyan megszo­
morodott és mégis bizakodó szívvel itt állok előt­
ted, csuk az imák betiii tódulnak az ajkaimra 
csak a betűk, Uram, melyekből az ima szavai áll-j 
nak, melyeknek önmagukban értelmük nincs, _ 
csak n betűk, Uram, ismered az imákat és tudod 
mit szeretnék hozzád felkiáltani ezen az éjszakái 
az én el hagyatottságomból. Vedd hát a hetüket 
tőlem, ó Mindenható, kegyelmesen és szeretettel, 
mert a betűk is « Te szolgáid és én csak őket 
ismerem.

És azután halkan, de mély áhítattal elkezdte 
mondani az imák betűit. Végig, ahány betűt csak 
tudott. S ebben a percben a roppant fák meg ráz­
kódtak, leborultak és felemelkedtek, mintha szél­
vihar rázta volna meg a régi törzseiket. És aho­
gyan a vándor szétnézett, tisztás terült cl előtte, 
mert a fák szétváltak, mintha meg akarnák mulaí- 

; ni az utat. A tisztáson ösvény vezetett keresztül 
I és a hold csillogó fényénél felismerte n falut a:- 

erdő szélén... S alig néhány perc múlva már „ 
rabbi ajkáról hallgatta, mély áhítattal a szombat 
királynő zsolozsmáit.

A zsidóellenes hajszának legfanatiku­
sabb hirdetői sem bírnak mindig százper- 
centesen következetesek maradni. Ezek az 
„átkozott” zsidók, hiába akarja kikerülni 
őket egy jó horogkeresztes, mindig elíbük 
kerülnek. Az „Essener Nationalzeítung” 
egyik legutóbbi számában azt írja: „Cyprus 
szigetét nagyon későn szállták meg az ango­
lok. Akkor írta Lord Beaconsfield Viktória 
királynőnek: Előázsía kulcsa Cyprus szige- j 
te. Nagy előrelátással és bölcsességgel is­
merte fel ennek a területnek végtelen nagy 
fontosságát s valóban bebizonyosodott, en­
nek a szigetnek jelentősége”.

Nem is kell talán lapunk olvasóinak 
mondjuk, hogy ez a Lord Beaconsfield, tu­
lajdonképpen Disraelí, aki zsidó volt. Való­
színűleg a német lap szerkesztője is tudta 
ezt. De nem bírta mcgállaní, hogy néhány 
„elismerő szót" ne írjon a lordról, akinek

köszönheti a mai angol birodalom azt a szé­
les és egész világra kiterjedő ielépitettségét, 
amely a világ leghatalmasabb birodalmát 
jelenti. Lord Beaconsfield helyét a világtör­
ténelemben már megszabták. Éhez hozzá­
tenni, vagy elverni! nem lehet, még az esse- 
ní sörivóknak sem. Bevalljuk, nem is tart­
juk nagy megtiszteltetésnek ezt az elisme­
rést. Aminthogy a Stiirmer legutóbbi „elírá­
sát" sem, amikor a felsőszilcziai kis diák- 
hősnek méltatásakor is elfelejtette, hogy egy 
zsidó fiúról volt szó.

Ök fújhatnak, amit akarnak. Elvégre 
hetven milliós népet vezetnek az orruknál 
fogva, Nem kis teljesítmény. De nekünk 
zsidóknak ez sem minden. Láttunk mi már 
nagyobb hatalmat is elmúlni. Köddé és por­
rá lett sek „dicső” múlt. Mi meg üldözötten, 
hajszoltan, öt világrészen át, mégis élünk — 
és túlélünk sok-sok ellenséget is ..,

Egy jóakaraíu vallásos zsidó 

vezérférfiu megszívlelendő
sorai

1937 augusztus 20. 1937 augusztus 20.
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A délszláv állam határain túl is min­
denfelé, ahol ortodox zsidóság él, ismerik 
Deutsch Hormonnak nevét, aki ügyvezető el­
nöke a jugoszláviai orth. zsidó Központi 
Irodának. Hozzánk beküldött felhívását 
csak azért nem adjuk le szószerinti fordítás­
ban, mert lapunk terjedelme nem engedi azt 
meg. De ezzel szemben kivonatoljuk annak 
érdekes tartalmából a következőket.

Mindenekelőtt kifejti, hogy most, ami­
kor a cionisták Zürichben, az agudisták Ma- 
1 lenhadban üléseznek, néhány körülményre 
fel kell hwni a világ zsidóságának figyel­
mét. így először is arra, hogy a zsidó ifjú­
ság nagyon vallástalan és téveszmék után 
szalad. Azután nem szabadna arra számí­
tani, kogy fegyveres erővel lehetne Palesz­
tina földjét meghódítani. Inkább azon kel­
lene dolgozni, hegy a világ zsidósága térjen 
vissza a szombathoz. Azon kellene dolgozni 
főleg az agudistáknak, hogy minden helység­
ben hetenkint olvassák fel a tiz parancsola­
tot és figyelmeztessék a zsidóságot a vallá­
sosságra és arra, hogy gyermekeiket szigo­
rúan a tradíciók szellemében neveljék.

Legérdekeseb az elnök elgondolásában 
az, hogy az egyes államok vezetőit arra kel­
lene rábírni, hogy törvényileg rendezzék a 
zsidók számára a kötelező szombat-tartási'. 
[Ez gyönyörű gondolat, csak kissé naiv és 
keresztülvihctetlen épen úgy, mint a vitdg- 
bóke gondolata és a lefegyverezésé.)

Palesztinára vonatkozólag azt írja 
Dcuisch Hermán elnök, hogy ha megkapjuk 
az államunkat, akkor ott nem lehet addig 
boldog zsidóság, amíg vissza nem tér az ősi 
hamisítatlan igazi tradíciókhoz. Végül a val­
lásos zsidóság érzelmére hivatkozik, arra t- 
vallásos érzésre, amely annyi ember marii- 
riumát eredményezte, amiért annyi vér és 
könny folyt évezredek óta — s hittel hiszi, 
hogy megvilágosodik a zsidó vezérek elméje 
és ebben a Tórahii szellemben fognak mun­
kálkodni.

Deutsch Hermán központi irodai elnök 
Suboticán él, a saját éleiével, világfelfogásá-
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talp betétet

val igazolja, hogy számára a zsidó vezérség 
nem dekórum és tisztség, hanem lelkének 
mélységes érzésvilágából táplálkozik, mely­
nek vezérmotivuma a hit és a legtradicio- 
nálisabb vallásosság.

Hte©ciíS®*Mí a ntsriei- 
ísaffi Mcnassie Oefisuie

Marienbad. Az Aguda Világszervezet 
harmadik Kenessíó Gedaulo-ia, augusztus 
17-én megkezdődött a világhírű csehországi 
fürdőhelyen. A megnyitást megelőző egész 
héten az executive tanácskozott, különösen a 
rabbinikus tanács s a központi executive. Az 
első ülésen az executive tagjai, valamint a 
rabbitanács képviselői referáltak. A csehszlo­
vákiai országos iroda nevében Schreiber po­
zsonyi főrabbi üdvözölte a kongresz- 
szust, a szlovákiai Aguda nevében Eckstein 
főrabbi üdvözölte a megjelent agudisíákat. A 
Palesztinái szervezet nevében Duschinsky fő­
rabbi (Jeruzsálem) üdvözölte a nagygyűlést. 
Az üdvözlések után Dr. Izsák Breuer tart 
referátumot „Az agudizmus ideálja és hivó 
szava napjainkban" címen.

A megnyitót követő napon megkezdő­
dött a vita a referátumok fölött. Ugyancsak 
megkezdődött a vita a királyi bizottság je­
lentése fölött is. Az előzetes terv szerint 
pénteken a Kercn Hajisu.v direktórium refe­
rátuma következik, amelyet a palesztinéi agu- 
dista vezetők tartanak. Szombaton szünet, 
éjszaka, azonban megkezdődik a paiesztinai 
vita. Augusztus 22-én külön ülések lesznek. 
22-án Áron Lewi rzeszovi főrabbi valláspo­
litikái követeléseit terjeszti elő a diaszpó­
rái zsidóságnak, utána J. M. Letuin Var­
sóból, hitközségi politikáról fog referálni. 
A viiággyülés utolsó napján a rabbitanács 
határozatait fogják közölni, az állandó bi­
zottság határozatait szavazásra bocsajtani cs 
a választásokat lefolytatni.
000<xx>00000000<xxx>000000000000<x>0</ 

— Külön „zsidó vagonok" Felsőszilé- 
zíában. (Varsó) A „Gornicc Warsawskye" 
katíowitzi jelentése szerint lengyel Felsű- 
sziléziában külön vagonokat állítottak be, 
amelyen csak zsidók utaznak, mert ezzel 
elejét veszik azoknak az atrocitásoknak, 
amelyekkel eddig találkoztak a zsidó uta­
sok. A „Hajni" kéri a kormányt, hogy ne en- 
gedje meg a „zsidó vagonok" használatát.
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S'ffSar és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszevénysá", izomcsűz 
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Prospektust, felvilágosítást szívesen küld : Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T.
FUrdőlgazgaUSsáty, Buziás, Bánát.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Sirada Iosií Vulcan 4 

Telefon: 440
EH*»SéaE«iS«s*I «asr«*E«:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le
Magánosoknak egészévre _ ____ ___  300

„ félévre............ ... ...  ... 160 *
, negyedévre .................... 85 „

líüllöldön: Csehszlovákiában ... 120 — 80, 45, 25 ck
Jugoszláviában _ ..........  180, 05, 50 dinár
Magyarországon ... _ ........... 25—15 pengő
t\ többi államokban .................. 10—5 dollár

MeigBÉnífly
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Péntek: Elül 13, augusztus 20.
Szombat: Elül 14, augusztus 21. 1-2 D1Q 

Heti szidra:
Heti haftora: pppy ijp

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.12 
gyertyagyújtás 7.20 
Istentisztelet kezdete 7.30 
Szombat befejezése 8.32

A magyar gaiuth
Míg Zürichben sorsdöntő események 

történnek a zsidó nép jövendő sorsára vo­
natkozólag, addig Budapesten még mindig 
a régi recipe szerint folyton azt fújják, amit 
unhat már a magyar zsidóság józanabb ré­
sze is. A legjellemzőbb az, hogy a magyar­
országi „Egyenlőség” egyik legutóbbi szá­

mában a legnagyobb cikket annak szenteli, 
hogy a cionisták támadják a pesti izr. hit­
községei. Csúnyán nekimegy Dr Patai Jó­
zsefnek, akinek szemére hányja, hogy meny­
nyi előnyét élvezte a nagy hitközségnek és 
most elvi okok miatt, támadja. Nekünk im­
ponál Dr, Patai, aki nem hagyja magát ter­
rorizálni és egy tál lencséért nem adja el 
tulviiági üdvösségét, S míg az első oldala­
kon ezt a belső harcot teregeti ki és újból 
támadja a 90-es évek asszimilációs hangján 
a magyarországi cionistákat, addig a roa- 

I gyár vidéken vigan folyik a zsidózás és ap­
róbb- nagyobb Kiszórásokkal keserítik el 
a magyar zsidóság életét ...

Ez kis ízelítő ebből a hangulatból:
HAJDÚNÁNÁSON VÉRVÁD MESE. 

Egy paiasztleány eltűnt, hát hova is 
tűnhetett cl, minthogy a zsidók tették el 
lábalok Hajdúnánáson megbénult az élet 
teljesen. Uccákon csoportokba verődve iz­
gatottan tárgyalják az eseményt. Vannak, 
akik „saját szemükkel” látták, amikor a 
gyilkos egy vérrel teli üveggel ment haza. 
A másik egy véres bőröndöt látott, a harma­
dik a zsídóíemplom felszentelésénél látta a 
— vért. De hallották azt is, amikor a leány 
vísongott, s a hangulat olyan volt, hogy min­
den piilanatbna félni lehetett, hogy kitör a 
pogrom. Egy hajdúnánási borkereskedőnek 
eszébe jutott, hogy lehozrtnak két detektí­
vet Budapestről, a dolgok kinyomozására. 
Alig terjedt el ennek a híre, megjelent a 
leány apja és bejelentette, hogy a lánya, egy 
közeli tanyára szegődött el cselédnek. Te­
hát tudta, hol van és mégis hagyta, hogy 
terjedjen el a vérvád meséje, mert ki tud­
ja, kik biztatták fel, erre a gyalázatos sze­
repre.

MI VAN A MAGYAR VIDÉKEN? 
A magyar főváros lapjai — szélsőjobb- 

oldaliak — egymás után közük „aggodal-

EGÉSZSÉG ETf A: C SALAD NAK 
AZ UJ,ESZTENDŐBEN IS
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maikat”. A tatai piarista gimnázium az 
utóbbi évfolyamokban szokatlanul sok zsi­
dó tanulót vett fel.

Ezt fájlalják már Tatán is. A gimná­
ziumban is sok a zsidó gyerek? Eddig az 
egyetemen volt „sok”. Itt is numerust akar­
nak behozni?

Pufnok. Ebben a városban azt nehez­
ményezik, hogy az erdőből 250 fuvaros a 
Wiater és Gresz, meg Dauer és Selymes cé­
geknek fuvaroz fái. A fizetésüket meg a 
korcsmákban költik el, a zsidó korcsmák­
ban, A fajvédő lapok persze a. zsidó korcs- 
márosok ellen írnak, holott, ha rém zsidó 
volna a korcsmáros, akkor nem innának? 
Úgy véljük, hogy igen,

MJLQTAY VILÁGOSSZÜRKE 
RUHÁJA.

Mílotay István, az Uj Magyarság fő- 
szerkesztője, aki a legélesebb hangon tá­
madja mindenkor a zsidóságot, Tausig Test­
vérek zsidó szabócégnél készítteti ruháját. 
Ezt valamelyik pesti lap szellőztetni kezd­
te, mire most a Nemzet Szava Hírszolgálati 
Örse négy tanú által igazolja, hogy az öl­
töny valóban egy zsidónál készült.., Boldog 
ország, ahol még ilyen gondok vannak, hogy 
az antiszemita főszerkesztő hol csináltatja 
szürke uccai ruháját,

A KISPESTI ESET.
Félórányira Budapesttől, ebben az élénk- 

forgaímu városban hetek óta egyébről sem 
beszélnek, mint annak a Dr. Abonyi nevű 
ügyvédnek tragédiájáról, akit egy Ameriká­
ból visszatért soffor lelőtt, állítólag amiért 
az ügyvéd anyagi romlását okozta. Éppen 
esküvőjére akart utazni, amikor az autóban

halálos lövés érte. Magánbosszu volt, de ki­
derült, hogy faji kérdést is csináltak belőle 
és a kispesti antiszemita agitáció „eredmé­
nye” veit ez a gyilkosság, amelynek egy fia­
tal tehetséges fiskális, esküvője előtti na­
pon esett áldozatul...

*
így néz ki a magyar zsidóság, akkor, 

amikor az uj zsidó állam épül és annak ha­
tárairól folynak a diplomádéi szalonokban 
és termekben a viták .,. akkor Milotay ur 
öltönye, meg a cionisták „iizelmei” a fő­
téma a zsidó berkekben. Nincsen a világ 
zsidóságának még egy olyan „elszáradt áóa” 
mint a magyar zsidóság. A legkevésbé 
önérzetes, a legkevésbé látja a történése­
ket, ott van a legkevesebb összetartozandó­
sági érzés,..
OtXXitXiC^nCOt^XXXSnOOOOŰOOClOCXXKXXXXX

— ELJEGYZÉS. Weísz Jolánka Co- 
rv.nd és Orenstein Andor Salonta, jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)
| Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Orsdeáről)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechserc)

BBC»»E9¥i.
B.np$canfi ¥.

Telefon: 462-91
Sococ hátamögött. Postavámmal szemben.
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Pillanatfelvételek
a kongresszusról

Zürich, (augusztus hó) A kongresszus 
belső eseményei, külső megnyilatkozásai, 
epizódjai, érdekes jelenetei olyan tömegben 
zúdulnak a résztvevőre, hogy különösen új­
ságírónak nehéz a helyzete, aki mindent 
megszeretne írni, ami érdekes, de ehez nem 
oldalak, hanem kötetek kellenének. Voltak 
pillanatok, amikor táviratozni szerettem vol­
na haza, hogy a „Népünk” sok-sok oldalon 
jelenjék meg, hogy mindent olvassanak azok 
a drága zsidó testvérek, akik gondolatukkal 
velünk voltak, de személyesen nem.

BESZÉLGETÉS EGY LELKES 
KERESZTÉNY CIONISTÁVAL.

Véletlen találkozás volt, de olyan érde­
kes, hogy megérdemli a megörökítést. Nem­
hiába mondják, hogy a véletlen a legjobb 
újságíró, de most én is tapasztaltam. Még a 
megnyitó estjén történt, este nyolc órakor. 
Rengeteg ember tolong mindenfelé, a Ton- 
halle körül. A transzparensek vakítják a 
szemet, a sürgés-forgás, valósággal szédi- 
tően hat. Éppen a mízrachísták előtanácsko- 
zásainak termét hagyom el, amikor egy idő­
sebb ur fordul hozzám felvilágosításért. Úgy 
vélem, hogy itt a legtöbb ember „érdekes” 
lehet, ezért megismerkedem vele. Azt kérdi 
hol juthat belépőjegyhez. Kiderül, itoíy 
Dr Ottó Zeller az illető ur neve, nem-zsidó, 
de negyven esztendeje a leglelkesebb 
Cion-barát. Már negyven évvel ezelőtt meg­
jelent az első bázeli világkongresszuson és 
és azóta mindegyiken résztveit. Zeller dr. 
régebben a svájci nemzeti tanács tagja volt, 
sőt elnöke is, a „Baseler Nachrichten” egy­
kori szerkesztője s ebben a minőségben veit 
részt 1897-ben az első kongresszuson. Fel­
ötlik bennem egy gondolat és rögtön meg 
is valósítom tervemet. Ezt az idős urat, ezt 
a keresztény „cionistát” megszólaltatom, 
mert kétségtelen, hogy tud érdekeset mon­
dani:

— Mondja el Doktor ur, hogy mi volt 
negyven évvel ezelőtt az impressziója az 
első kongresszuson Önnek, mint nem zsi­
dónak?

Ez a kérdés, annál is inkább lényeges, 
mert Zeller dr. volt az, aki a Cion belesei­
nek jegyzőkönyve perében, amely annak 
idején Bernben folyt le és világszenzációt 
keltett, ki lett hallgatva, az első kongresz- 
szus eseményeire vonatkozólag. Ez azért is 
volt nagyon fontos, mert ebben a hírhedt 
pamfletben azzal vádoltak bennünket, hogy 
a zsidók a bázeli kongresszuson határozták 
cl, hogy „világuralomra törekszenek és ezen 
zárt ülésen tanácskoztak.

— Elmondom Önnek az akkori esemé­
nyeket — mondja dr Zeller — ahogy ma is 
tisztán vissza emlékszem. Bázelben volt 
1897-ben. Érdekes jelleget adott az akköt­
százezer lakossal bíró városnak ez a zsidó 
gyűlés. Elejétől végig résztvetíem ezeken r. 
gyűléseken. Már akkor héberül beszéltek 
egymás között, de én ezt is megértettem, 
mert egyidőben teológiát hallgattam. Hall­
gattam az Önök legnagyobb emberét, Herzlt 
akit már ott és akkor is végtelenül tisztel­
tek és ünnepeltek. Imponálóan szép megje­
lenése volt. Amikor ő beszélt, a leglázasabb 
vita is nyugodt irányt veit. Meg a másik 
nagy férfin, aki ott volt: Max Nordau. Már 
akkor világhírű volt a „Konvenzíonelle Lü-

című könyvével. Ö volt a „kritika”.

NEM VOLTAK TITKOS ÖSSZE­
JÖVETELEK.

— Ami bizonyos és amire én esküt Is 
tettem a berni perben, az, hogy semmiféle 
titkos ülés nem volt. Az első cionista kon­
gresszus résztvevői nem bújtak el és nem 
bújtak össze, hanem mindent nyíltan tár­
gyaltak. Csak átszellemültséget láttam, meg 
lelkesedést, de kizárólag Ciánért. Minden 
egyes embernek gondolatvilágát csak a 
zsidó reneszánsz eszméje töltötte be. Vissza- 
emlékszem arra a nagyhatású epizódra, 
amikor felállott Herzl az egyik ülésen és 
előbb héberül, majd németül elmondotta az 
„lm eskochéch Jerusolaím, fískach jemiuf’-t 
amit le is fordított: Száradjon el jobbom, ha 
elfeledlek Cíon” Oly átszellemült lelkese­
dés fogta el a tömeget, hogy az leírhatat­
lan. Nagyon meggyászoltam korai halálát. 
Még sokat tehetett volna a zsidóságért. Iia 
ö is itt lehetne most...

Ezzel fejezte be rendkívül érdekes visz- 
szaemlékezését Dr Zeller, ami főképpen 
azért érdekes, mert egy nem-zsidó szem­
üvegén át figyelte a cionizmus szédületes 
fejlődését, a bázelitől, a mostani történelmi 
jelentőségű kongresszusig.

NÉHÁNY SZÓ STEPHAN WISE-VEL
Alig hogy befejeztem a Zellerrel foly­

tatott érdekes beszélgetést, már sietni kell 
a terembe. Kezdődik az ülés. A véletlen 
folytán Dr. Slephen Wíse newyorki főrabbi 
mellé kerülök, aki a jelenkor zsidó vezérei­
nek egyik markáns alakja. Üdvözlöm és 
hivatkozom egy régebbi találkozásunkra. Ér­
deklődik a romániai zsidóság helyzete iránt 
és megemlíti, hogy az innen elszármazott zsi­
dók milyen szép tábort alkotnak a nev/« 
yorki két milliós zsidó tömegben. Kérdi, 
hogy mikor látogatom meg ezt a nagy zsidó 
centrumot. A választ már nem adhattam 
meg neki, mert közben választják már a 
kongresszusi elnökséget és Stephcn Wíse 
elkerül mellőlem, fel az elnöki pódiumra, a 
legelsők közé, ahova feltétlenül beletarto­
zik.

AMIKOR WEIZMANN 
„ELGALOPPíRQZTA” MAGÁT ...

Ma már a zsidó olvasóközönség ismeri 
részleteiben is Weizmann hatalmas beszé­
deit. Most még csak azt kell megírni, hogy 
beszéde elején nyugodt vo.K és fölényes. 
Látszott, hogy küzd magával, de azért meg­
őrzi méltóságát s fölényét. Minden szava 
márványlíőbe vésendő. De amikor Anglia 
szerepéről kezd beszélni, kiesik a fölényes­
ségből és agresszív lesz. Megszólalt a „zsi­
dó szív”, elhallgatott, a fölényes agy. Ekkor 
hévvel beszél és mintha láthatatlan drót 
vezetne szivétől — háromezer zsidó szivéig, 
akik a teremben feszülten figyelnek. Többéi 
mond, mint amennyire az AC.-íől megbízá­
sa van. Amint mondják a benfentesek „ei-

gallopirozta” magát. Bár ki tudja, lehet* 
hogy olyan zseniális embernél, még egy 
ilyen „galopp” is előre meg volt fontolva .. , | 
ki tudja ...

USSISKIN A „VASFEJÜ”. I
Hetvenötéves ez a szilárd tölgy. Szel­

lemi és testi képességeinek maradéktalanul I 
birtokában. Övé a „nein”sagerek vezérsé-; 
gének szerepe. Bizonyos, hogy nem vonako­
dással vállalta, hanem szívből és őszintén. 
Mégis küzd az érvekkel. Biblikus érveket 
hoz fel, a weizmanni politikai meggondolá­
sokkal szemben. Főként a mizrackistákhoz 
fordul. Ők a kompakt nem-et mondók tö­
mege. Ezzel a beszéddel le is zárult a nyil­
vánosság előtt lefolyt politikai vita.

ZÁRT ÜLÉS — ÉS A HIDEG BÜFÉÉ.
Csütörtök reggel kezdődött a zárt ülés. 

Az ülés reggeltől estig megszakítás nélkül 
folyik. Nincs ebédidő, nincsen pihenés. Ter­
mészetesen a büífének nagy szerepe van. 
Weizman is állva fogyaszt nehány „kóser” 
szendvicset. Nem nagyon változatos ez a 
büfíé, nincsennek ínyenc Mátok, de azért 
elég drága. Igaz, hogy felette tábla van, 
amely igazolja, hogy a bevételek a Keretit 
Kajemet Lejíszrael bevételeit gyarapítják. 
Az egyik asztalnál vajas-burgonyát eszik 
Ussiskín. Tisztelettel megkérdem:

— Jó a büífé Már Ussiskín?
— Jónak jó — de nagyon sovány, olyan 

mint a KEL. bevételek, ezért fogyasszon 
mindenki minél többet...

Milyen érdekes. Ez is különleges zsidó. 
Benn a teremben, egy uj ország parlamentje 
dönt a nagyhorderejű kérdés felett: elfogad- 
ní-e az angol javaslatot vagy sem? Minden 
rezdülés „történelem”. S ennek a „vasem- 
ber”-nek, ekkor is az a KKL. jár eszébe, 
amely alapjait vetette meg annak, hogy a 
zsidóság uj ország építéséről tárgyal. Ezek 
a kis perselyek, valóban földet és országot 
adtak a zsidó népnek ,..

HITLER SZELLEME...
Ha egyáltalán „szel!em”-nek lehet ne­

vezni azt a brosúrát, amelyet egy alak osz­
togat a zsidók között. A kezembe is kerül 
egy: „Bér Judenfreund” a címe. A hitleri 
„szellem” külön erre a célra kiadott szelle­
mi terméke. Grátisz és félve osztogatják, 
ugylátszik itt felnek a „zsidó többségtől” 
A brosúra tartalma? Az elcsépelt propa­
ganda anyag. A füzet első oldalán: mottoi 
Lascs nekemo Jíszroel Zürisalem! Für Ju­
don Gratís! Für „delim” ausnahmweíse 
auchl”

Közben a svájci hatóságokat is ironi­
zálja és a szokott bántó hangon támadja a 
zsidóságot és a kongresszust. Nagyon gyen­
ge lábon állhat már a hiflerízmus, ha ilyen 
gyámoltalan eszközöket is igénybe kell ve­
gyen és nagyon közönséges az egész gesz­
tus, amelyet itt ezzel dokumentál. De nem 
is várunk tőle jobbat...

Még lehetne folytaim, sokat és érdeke­
set irní ezekről a napokról, de most legyen 
ezúttal elég, hiszen a „kis epizódok" mel­
lett közben éjjeUnappa! folynak a tárgyalá­
sok, amelyek „lenni vagy nem lenni” 
problémája sok tekintetben a világ zsidó­
sága számára...

— Clujon ha. jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49,

Lássa el

Cükmdolicm egészségére
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Ez a TESTSÚLY __
feszélyezi és elcsunyitja Önt
A túlságos kövérség állandó keserűség okqzója. Terje­
delmes pocakja groteszkké teszi megjelenését. Állan­
dóan ki van téve barátai tréfáinak. Azonban mindez 
jelentektőlen epizód, azon súlyos nehézségek mellett, 
amelyeket a kövérség a mindennapi életben okoz Önnek.
Ha még megemlítjük, hogy a kövérségre való haj­
lamosság nemcsak feszélyező, hanem veszélyes - is, 
belátja, hogy legelsörendübb érdeke ettől a kelle­
metlen tehertől megszabadulni.
Mindezek dacára bizonyos soványltó-módsterek nem 
ajánlatosak. Kerülnie kell a legyengítő étrendet, amely 
kifárasztja a fizikai ellenállóképességét. Ugyancsak 
őrizkednie kell a túlságosan energikus eljárásóktió, 
amelyek átalakítják a zsiradékot és magukat a szöve­
teket is megtómadják. A kövérségre való hajla­
mosságot természetes eszközökkel kell kezeim, amelyek x 
támogatják a szervezetet a felesleges zsiradék kivé- vá­
lasztásában és eltávolításában, és amelyek megaka- 
kadályozzák ezek felhalmozódását
Az Urodonal negyszerüen megfelel ennek a célnak 
mert nemcsak oxidálja a felesleges zsiradékot, hanem 
fokozza az anyagcserefolyamatot és igy megakadá­
lyozza a zsiradékfejődést. Vesse alá magát ezen .te- 
rapeutikus foyamatnak és tapasztalni fogja, hogy 
fokozatoson visszakapja egykori elegáns megjelenését 
el mozgékonyságát.
E. Farvre profesor a Poitiers-i belgyógyászati klinika 
hírneves egyetemi tanára a következőképpen magyarázza meg 
ez'Urodonál kitűnő hatását: A kövérségre való hajlamosság 
eseteiben kitűnő eredményeket ad az Urodonal. A nitrogén 
tartalomé anyagok eltávolításával megakadályozza a vértolu­
lást és vérpangést, küzd a hasi vérbőség és a máj huzamosabb 
vérpangása ellen. Oxidálja és elégeti-a szerveket túlterhelő 
és átitató zsiradékokat.

U R O 0 o N A V
megakadilyezza az idöeistti segöregedésí
A tar.iaiialombhlositá-ihtésct orvosi kara in rendel ŰRÖDÖNAi-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN cs DROGÉRIÁKBAN
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‘h kongresszus által megsiaoazoil határozat szövege
1. A huszadik cionista kongresszus út­

ból ünnepélyesen megismétli a zsidó népnek 
történeti kapcsolatát Palesztinához és meg­
változhatatlan jogát otthonához.

2. A kongresszus tudomásul veszi a ki­
rályi bizottság megállapításait a következő 
alapvető elvek tekintetében: először, hogy a 
mandátum fő célja — mint ahogy az annak 
elöljárófában és ponlozaiaiban kifejeződik 

*— egy zsidó nemzeti otthon fölállításának 
elősegítése; másodszor, hogy a Balfour-dek- 
laráció idejében a terület alatt, cmelyen a 
zsidó nemzeti otthon felépítendő, az egész 
történeti Palesztinát, bezárólag Transzjor- 
dániát értették; harmadszor, hogy a Balfour 
deklaráció Palesztinának zsidó állammá 
való fejlődésének lehetőségét tartalmazza; 
negyedszer, hogy a zsidó kolonizáció Pa­
lesztinában az arab lakosság számára jelen­
tékeny előnyöket szerzett és kihatott az 
egész arab nép gazdaságának hasznára.

3. A kongresszus visszautasítja a kirá­
lyi bizottságának azt az állítását, hogy a. 
mandátum nem hajtható végre ás követeli 
annak rnaradéknálküli t égre hajtását. A 
kongresszus meghatalmazza az executivét, 

‘hogy utasítsa vissza a zsidó nép jogainak 
megsértését, amelyeket a Ballour-deklará­
ció és a mandátum nemzetközileg garantál.

A kongresszus kijelenti, hogy a királyi 
bizottságnak ama követelése, hogy a zsidó 
nép és az arabok nemzeti törekvéséi Fa- 
lesztinában nem egyeztethetők össze, nélkü­
löznek műiden alapot. A két nép közötti 
együttműködés és megállapodás egyik aka­
dálya a királyi bizottság jelentésében is 
megállapított, az a bizonytalanság, amely 
fennállott a manáatárius kormány végleges 
szándékai és Palesztina-politika rendezésé­
nek habozó magatartása tekintetében. Ez a 
körülmény okozta, hogy nincs bizalom a kor­
mány erejében és nem hisznek a kormány­
nak a mandátum megvalósítására irányuló 
■akaratában.

A kongresszus ebből az alkalomból is 
megállapítja az előbbi kongresszusok kije­
lentéseit arra vonatkozólag, hogy a zsidó nép 
készséggel hajlandó békésen megállapodni 
az arab néppel a kölcsönös megértés jegyé­
ben a két nép jogai és szabadsága fejlődé­
sének alapján.

4. A kongreszus elveti a mandátumnak 
a királyi bizottság által javasolt palliativ 
eszközök által való végrehajtását, vagyis: 
Az alija megszorítását, politikai megállapí­
tását az alija számára, a gazdasági befo­
gadóképesség helyett, továbbá az ország kü­
lönböző területeinek elzárását a zsidó kolö- 
nizáció elöl, a földvásár megszorítását, stb. 
Ezek a javaslatok a mandátum valóságos 
kigúnyolását jelentik és súlyos sérelmét 
nemzetközi kötelezettségeknek, amelyek a 
nemzeti otthon jövőjére megsemmisítő ha­
tással lehetnek.

5. A kongresszus a legélesebben tilta­
kozik a brit kormány határozata ellen, 
amely politikai maximumot állapit meg a 
zsidó bevándorlás összes kategóriái számára 
a következő nyolc hónapra. Ezáltal elvetik 
a gazdasági felvevő képesség elvét, megsér­
tik a zsidó jogokat és nem respektálják a 
brit kormány és Népszövetség által vállalt 
kötelezettséget.

6. A kongresszus a királyi bizottság ál­
lal javasolt felosztási terveket elfogadha­
tatlannak jelenti ki.

7. A kongresszus felhatalmazza az exe- 
kiüivéi. hogy lépjen érintkezésbe tárgyalási 
célokból és állapítson meg a brit kormány 
a zsidó állam fölépítésére vonatkozó javas­
latnak pontos föltételeit.

8. E tárgyalások során az executivé 
nem kötheti meg sem önmagát, sem a cio­
nista világszervezetet, hanem kötelessége ab­
ban az esetben, ha a zsidó állam felépítésé­
nek végleges lenje adódnék, ezt a tervet 
egy újonnan választott kongresszusnak ta­
nácskozásra és határozathozatal céljára be­
terjeszteni.

Máj, epe, vese. Kiflit
(krónikus) gyomor- és bél megbetegedések, ideges 
fejfájás, álmatlanság, hányinger, hányás, szédülé­
sek, sav túl lengés eseteiben az amerikai gyógynö­
vényből készült világhírű „Gastro D” szép ered­
ményeiről a világ orvosi szaktekintélyei hosszú 
cikeklzen számoltak he orvosi lapokban.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban. vagy megrendelhető 133 lei utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresii, 
Calea Victoriei 124.

— A CEHULSILVANIEI orth. hitköz­
ség az elmúlt héten vendégül látta Paneth 
Albert baia-spríei főrabbit, aki a szombati 
droséja alkalmával lenyűgözte magasszár- 
nyalásu hitszónoklatával a hallgatóságot.

— A MERCUREA-CIUCI ZS. N. Sz. röviddel 
ezelőtt tartotta meg tisztújító közgyűlését, amely a 
következő vezetőséget állította a helyicsoport élére: 
Díszei nők: Ilcrschkovits Károly, elnök: Színük 
^si gmond, alel nők Hager Miksa, titkár és jegyző 
"Lempert Áron, pcntéirnok Áltcr Izsó, ellenőrök: 
S. Gorovitz, M. Nagler, gazdák: I.icbermanu Dávid 
és Roscncheck Aladár. Kit cs KKL biztos Szmuk 
Zsijgmond. Kegyelmi bizottság: elnök dr Adler Mik­
lós, tagok: dr Kemény Miklós, Popper Izidor, Rer- 
roann Márkus/, dr Bcrkovits József, Zacharia Sán­
dor és Fricd Miklós. — A szokásos llcrz.l Rialik 
emlékünnepélyt július 3-án nagyszámú közönség 
jelenlétében tartotta meg a helyicsoport. A ITerzl 
emJékbeszédct Szmuk Zsigmond tartotta, majd 
Popper Juci tehetséges szavalata következeit. A 
Rialik emlékbeszédet Lempert Áron tartotta, majd 
Kemény Bandi Bialik verset szavalt.

x Orth. kóser bodega Bucurc$tíben.
Str. Carol 7. A föposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemü, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Posteí”. (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbsiein.

— A SATUMAREf ZSIDÓSÁG az elmúlt hé­
ten népgyiilés keretében tiltakozott Lord Ilerbert 
Sámuelnek az. angol felsőháziján elhangzott méllnt- 
lun zsidóellenes beszéde ellen. A lord mint ismere­
tes. a zsidóság nevében azt a kijelentést tette, liogy 
Palesztinában nem kell zsidóállamot teremteni és 
olt a zsidóság az arab lakosság mellett mindig ki­
sebbség kell maradjon. Az egész világon nagy til­
takozó gyűlések folytuk le, a zsidó tömegek spon­
tán felháborodással utasították \issza lord Sámuel 
álláspontját és- juttatták kifejezésre Palesztinához 
és a megmásíthatatlan Bal four-deklarác lóhoz való 
ragaszkodásukat. A salumaiéi zsidóság is megtar­
totta tiltakozó nepgyülését és tiltakozó memoran­
dumot juttatott cl a XX. cionista világkongresszus 
elnökséghez, hogy azokat továbbítsa a manduláiins 
hatalom, valamint lord Ilerbert Sámuel elmére. A 
memorandumot a satu maréi zsidóság s/.itic-java, 
pártállásra \aló Ickinlct nélkül, irta alá.

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben

KATZ £;■ rcsfaoranl
üucuFc§as, § ír. Car«»l 52. I. emeld

MBBBHBMBMMBBB———BB
— 300 zsidó hősi halott emléktáblája a 

bucuvesti-i Korall-templomban. (Bucuresii.) A 
Korai 1-templomkörzet elöljárósága elhatározta, 
hogy a templom előcsarnokában két márvány* 
táblán megörökíti annak a 500 zsidó hősi 
halottnak emlékét, akik a világháborúban 
elestek és a főváros lakosai voltak. Az indít­
ványt B. Magd tette, a ,,ciresoaiai-i hős”, aki 
tartalékos kapitány. Micu Zentler áll az élén 
annak a komitének, aki átvette az ügy inté­
zését és ez a bizottság határozta cl azt is, 
hogy a leleplező emlékünnepélyt szeptember 
havában tartják meg.

I



/ / /

ÜL, .
V’

T3BJ' Jmy~«■ - ««

NÉPÜNK augusztus

w «■ »>

•Ki

• #>: 
5

tj;
.r

• lé--' t

|r§
-t-y

Vj
JfKtv-,
ffl

%

Damáskus. — A pánarab kongresszust bizony­
talan időre elhalasztották, mivel nem találtak meg­
felelő helyet, ahol a gyűlés meg ártható lett volna.
A sziriai kormányok nem engedtek meg, hogy 
rületiikön tartsák meg a gyűlést. A mufti hívei 
állítólag azon mesterkednek, hogy Damaskusban 
tartsák meg azt.

Jeruzsálem. — Az óvárosban, közel a keresz­
tény szent sírokhoz, egy arab ellen ismeretlen tet­
tesek merényletet követtek el. A sebesült belehalt 
sérüléseibe. — A hírek szerint az olasz kormány 
azt tervezi, hogv Transjordanmban konzulátust ál­
lít fel, amelyeknek alkonzulátusai lesznek lel 
Avivban és Haifában. - Miss Newton, aki arab- 
barát propagandájáról ismert, Hullából Mentbe 
utazott, hogy ott tovább dolgozzék az arab úgy 
érdekében. - Rechobott.il 27 kilőnie ternyire Mar 
Menachcm néven uj település lefesti t, amelyre a 
Ciwat Brenu-böl mentek ki ehalucok. — let ah 
Tiki ah mellett a kormány egy 200 d un a mos terü­
letet adott át a városnak, újabb települések lete- 
sitcsc érdekében. — Az uj auiomata telelőn •»er,,7 
zsálemben januárban kezdi meg működését. Az uj 
központ 20.000 előfizető méreteire készült. — Az 
utóbbi héten 27 uj vállalat alakult 118.000 font tő­
kéiéi. Négy meglévő részvénytársaság 25.000 font­
ról 4".000-ic emelte alaptőkéjét. — Az. első polgári 
repülővonal Ludd és Haifa között megindult. Nem­
sokára megkezdik újabb vonalakon is a közieké- 
clcst. — A kormány dcincntálta a bírt, melyet az 
,.AI Ali ram" cimii egyiptomi^ lap közölt, amely sze­
rint a Palesztina kormány kérte volna a királyi bi­
zottságtól, hogy Cin Ideát ne csatolják a zsidó ál­
lamhoz. — A transjordániai kormány hivatalos 
nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy 
nem azonosítja magát az iraki miniszterelnök kije­
lentésével. — Anni Alidul Hadi bagdadi látogatása 
azt célozta, hogv egy pán-arab kongresszust, hívja­
nak össze, amely tiltakozzon Palesztina feloszlása
ollon. _ Jechia. a fonnám imám táviratot küldött a
legfelsőbb mozi lm tanácshoz, amelyben kijelenti, 
hogv nem fogja elmulasztani a tiltakozást a felosz­
lással kapcsolatban. — Az „III Arab" cimii da­
maszkuszi újság szemrehányást tesz Irak minis/- 
iorel nőkének, hogy a palesztinul ügyben nyilai ko­
zott, ellenben az alexandretti szandzsák ügyében 
hallgatott. — A napokban fényes nappal lelőttek 
a haifai Nazareth-utcán egy arabot. A meggyilkolt 
egy birtok-ügvnők. Ugyanazon a napon Jaffában, 
nz" A1 Adifaa kiadója szintén gyilkosság áldozata 
lett. A meggyilkolt egy lengyel zsidó nőt vett fele­
ségül és két gyermeke volt, akik lel Avivban él- 
ieh. — A ludcli vasúti őrházba bombát dobtak. 
Három arabot letartóztattak. — Tvét arabot a hai- 
fai rendőrség előtt elfogtak, akik két bombát dob­
lak el közben, anélkül, hogv explodált volna. — 
Borséba mellett a telavivi távirati vonalakat széj- 
jelszakitották.

Zürich. — A cionista világkongresszus után 
közvetlenül augusztus 18-án megkezdődnek a Te- 
wisli Agenev council-jának tanácskozásai, amely­
re tizenkilenc ország delegátusai jelentkeztek. Né­
hány országból most először jelennek meg a Je- 
rv i«h Agcncy ülésén, az illető országok megbízot­
tai.

Púris. — A zsidó egészségügyek védelmére ala­
kult ..Őse" szervezet 25 éves fennállásának jubi­
leumát egy nagyobb kongresszus keretében fogja 
ünnepelni augusztus 28-án Parisban. — \iscount 
Sámuel felesége kíséretében megnézte a párisi ki­
állítás palesztinai pavillonját.

New-York. — Az American lobit.
európai couuciljáuak a kánoké Dávid ..................
a francia becsületrendet megkapta. — Augusztus 
2-án érkezett meg a „Dcgrasse” fedélzetén Dr. 
Joaebim Prinz, aki berlini rabbiúllását hagyta ott, 
egy tekintélyes amerikai megbízásért. — Szeptem­
ber 18-án nyitja újból kapuit a Zsidó Művész- 
színház New-Yorkban Morris Schwnrtz vezetésé­
vel, Singcr J. „Askenazi testvérek" cimii darabjá­
val és Zeitlin „Esterká’-jávnl.

Budapest. — A hivatalos lapban közük a kor­
mán v engedélyét, amely szerint az Egyesüli Izzó 
vezérigazgatójának 500.000 pengős alapítvány át, 
amellyel egy tanszék létesítését segili elő, vala­
mint budai Goldberger T.eo-nak 550.000 pengős 
textiltcelmikai tanszék létesítése érdekében tett-ala­
pítványát engedélyezi a kormány hatóság. — A na­
pokban Gyöngyösön elhunyt Spitzcr P. volt hit­
községi elnök özvegye, aki egész vagyonát 300.000 
pengőt cgv zsidó szeretetház létesítésére hagvoiná- 
nvozta. — Békésen elhunyt Dr Win kiér Sándor 
ottani főrabbi.

Washington. — Az amerikai keresztény Palesz­
tina konferencia 52 résztvevővel ülést tartott, ame­
lyen többek közölt elhatározták, hogy táviratilag 
tiltakoznak a genfi népszövetségi mandáhimbizott- 
sági ülésen, a palesztinai felosztási terv ellen.
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Szakszerű

SZERKESZTŐI ÜZENET
Érdeklődő 6815-as előfizető Bucuresti.
Wasserstrom Sándor, lapunk főszerkesztője 

nem jött még haza. A zürichi kongresszusról Pá­
risim és a francia tengerpartra utazott és jelenleg 
Douville-ban pihen. Szeptember elején tér haza, 
addig kérjük szives türelmét. :,y .
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— Házasság. S c h i í f Esther (Oradea) és 
Ábrahámovíts Zoltán (Oradea) f. hó 
22-én délután fél 3 órakor tartják esküvő­
jüket, melyre elvbarátaikat és ismerőseiket 
szívesen látják. Esetleges gratulációkat ké­
rik a K. K. L. utján közvetíteni. M. k. é. h.

— Szép külsejű, ismert specialista orvos, 34 
éves, kitűnő rendelővel, feleségül venne magas nö- 
vésii és szép urileányt 800.000 lei hozománnyal. Bő­
vebbet Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, Str. 
Maresal Pocii 25.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piaja Aviam Jaccu 1,1.

— Egy 12 tagú orth. izr. hitközség 
gyermektelen 3"]^ keres, ki a melamedi 
leendőket is betölteni köteles. Költségeket 
csak a meghívottaknak téríti meg a hitköz­
ség. Ajánlatok cs referenciák a következő 
címre küldendők: COMUNITATEA EVRE- 
ASCA ORTH. ANINOASA Jud. Hunedoa- 
ra. ' : ■ ’ ■ ? ■

X BUCURE§TIBEN ha jól e's olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calca Rahovei 24 sz. alatt 
(l'rihunal mellett).

— A békéscsabai crth. hitközség hivatalo­
san csatlakozott az Agudához. (Budapest). 
A. Kenessío Gedualo előkészítő bizottságá­
nak tagja Jonathan Horovitz békéscsabai 
főrabbi közölte a világszervezettel, hogy hit­
községe kovporative és hivatalosan lecsatla- 
kozott az Agudához.

— Őszi nagyünnepekre előímádkozóí 
állást keresek. Érdeklődni Kohn Henrik ék­
szerésznél Oradea, P. Mihai Viteazul 14.
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Ml LESZ AZ UJ ZSIDÓ ÁLLAM NEVE?
Még nem lehet pontosan tudni, hogy mi lesz 

az uj állam neve. Többek között felmerült az az 
életreoaló leró is, hogy a Zsidó ország neoe: 
ENG-LAND legyen.

HOGYAN LEHETNE MEGOLDANI A PALESZ­
TINÁI KÉRDÉST?

Tekintettel arra, hogy nyáron rengeteg palesz­
tinai zsidó utazik el Európába és másfelé, a jeru- 
zsálemi vicc-lapok azt írják, hogy erre a körül­
ményre oaló tekintettel igy lehelne megoldani a 
kérdést: — Télen, amikor a narancsszezon van és 
pirul az üzleti elet, legyen a zsidóké Palesztina, 
nyáron pedig, amikor amúgy sincs zsidó az ország­
ban, lakják az arabok...

MINDEN PERC DRÁGA...
Egy párisi zsidó szint ár sül álhoz beálllit egy 

nem éppen fiatal színésznő és kéri szerződtetését. 
Az udvariasságáról ismeri igazgató ezúttal ke sz­
akám;! a következőket kérdi:

— Mielőtt nyilatkoznék, engedjen meg egy kér­
dést: hány eves a művésznő?

A hölgy sokáig habozik, zavarba van, nem 
akar válaszolni, mire a nagy kínban tevő művész­
női mutatóujjával megfenyegeti az igazgató:

■— Ne húzza a dolgot művésznő, mert minden 
perc csak súlyosbítja a helyzetet.

MA IS...
Feleség: fa férjéhez) Valamikor boldog voltál, 

ha csak néhány percig is láthattál.
Férj: Ma is boldog volnék, ha így volna .. ,

EGY PALESZTINA1 DELEGÁTUS TERVEI.
A kongresszus végén: Holnap hazautazom és a 

legelső napon kercszttil-kasul sétálom az uj álla­
mot.

— „Legelső napon?'' No e's mit fogsz csinálni 
délután?

HOGYAN LEHETETT ZÜRICHBEN 
Jó KISZÓLGALÁST KAPNI?

A zürichi szállodák és vendég-villák bőségesen 
arattuk a kongresszus alatt. Kényszerűségből a. leg­
drágább hotelbe jutott egy delegátus, aki csomag­
jainak egy részét be sem vitte oda. A személyzet 
„socher"-nek találva az utast, csak immel-ámihal 
teljesítette szolgálatait. Mire a ravasz delegátus a 
következőt eszelte ki. Az egyik alkalmazottnak, 
valami csekély szívességért öt frankot nyomott a 
markába. Ettől a perctől kezdve megváltozott a 
hangulat irányában. Mindenki hajlongott. Amikor 
az utazás pillanata jött, volt a legnagyobb a haj- 
longás. Mindegyik várta a nagy borravalót. Az ille-> 
tő ur kivesz cgy frankot cs a következőket mondja:

— Az öt frank, amit adtam, az utóbbi napok 
szolgálataiért van, az egy frank pedig az első na­
pokért ...

AZ ŐSZ JOHANNISBURG1 FŐRABBI PANASZA.
A zürichi világkongresszuson mondotta el fő­

szerkesztőnknek a délafrikai Johannisburg ősz fő­
rabbija.

Egy forró nyári, napon, amikor délben legme­
legebben tűz az afrikai, nap, fáradtan és aléltan 
hevertem lakásom lerraszán. Egyszer csak a ház 
bejáratánál egy koldus jelenik meg.

— Mit akarsz?
— Jiijj te íabk), mondanivalóm van számodra...
— Látod, hogy fáradt és bágyadt vagyok, nem 

mondhatnád meg onnan?
— Képtelenség, rabbi!
Akkor jövök és kinyitom az ajtót.
A koldus feljött velem a magas terraszra. ahon­

nan c-’öbb lementem, hogy ajtót nyissak és igy 
szólt:

Szeretnék egy kis segélyt kapui rabbi.
- Csak az. örökkévaló adhat segítséget — vá­

laszoltam.
ás ezért kellett nekem ilyen magasra fel­

fáradnom?
— Nos én, aki. munkában fáradt öreg ember 

vagyok, tementem hozzád, hogy ezt az alamizsnaké­
rést elmondjad. Most kvittek vagyunk, menj dol­
godra.

(Természetesen előbb mégis megkapta dús 
ajándékát.)
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TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADEA.

* • j<*rCutir • Wf
30Hifi A rtypt) uo ’V

. >■- v-
-t

€ '\t
4. x

IX. 3S-2m. 9W..
Taxa postalü plátitá tu numerar conlorm 

aprobérii Nr. X94P42—936.

5697. Elül 27.
® 1937. szeptember 3.

strada losll Viilcnn No. 4.

Főszerkesztő: Wasserstrom Sándor Leltner ZoltánFelelős szerkesztő

LELKI MERLEG
5698

Megszólal az ünnepi kürt és tizenhat­
millió „katona” megáll, leteszi az önvédelem 
fegyverét és vigyázzállásban adja meg tisz­
teletét a Legfelsőbb Hadúr előtt, aki az év­
forduló napján seregszemlét tart felettünk. 
Nincsen a világnak olyan zuga, ahol ne küz- 
ködne a zsidó lélek a gyűlölet mérges szel­
leme ellen. Embermilliárdok rohannak a 
gyenge „hadállások” felé, amely nem más, 
mint egy kis üzlet az uccasarkón, orvosi ren­
delő vagy íróasztal egy szoba sarkában. És 
ezeket a létfentartást biztositó kavernákat 
bombázzák hatalmas erővel emberi százmil­
liók. Többel, mint tankkal, többel mint 
ágyukkal, mert a gyűlölet gáztámadásai mé­
lyen belehasitanak, a lélek mélyére és ember­
generációkat fertőznek meg a zsidógyülölet 
irtózatos mérgével.

Évforduló napján megállunk és vissza­
tekintünk. Mit hagytunk magunk mögött. Ke­
serves esztendőt, amelyben a „front” katonái 
még jobban szenvedtek, mint azelőtt. Sere­
günk gyengült, erőink lankadnak. A kegyet­
len, félszemii, mindemeképes Wotan, a ger­
mán bálvány nem ismer kíméletet. Csak elő­
retör kísértetiesen kegyetlen céljai felé zu­
gó árként, tomboló vihart korbácsolva, Há­
borúra uszít, gyilkoló fegyverbe öltözteti a 
világot, mert vér kell neki, tengernyi vér, 
halálhörgés és kegyetlen jaj. .. És ezzel a 
pogány istenséggel szemben mi a mi fegy­
verünk? A „tesuvó”, a megtérés, a bűnbá­
nót, az emberi gyengeség bevallása és a jóra 
való szakadatlan törekvés akarása. Nincs 
egyéb fegyverünk, mint a betű és a könny. 
A betűk, amelyek gúny szavakként kiált­
ják oda, hogy „demokrata”, hogy ,,satnya 
békepárti” s mi nem is tiltakozunk az ellen, 
hogy Wotannal szemben nincs is más erőnk, 
mint annak hirdetése, hogy: Emberek, higy- 
jünk törhetetlenül és mindörökké a jónak 
örök diadalában!

De van más pogány istenség is, amely­
re emlékeznünk kell: s ez a hörcsögszemü 
Mammon, irigységtől kigyulladt szemmel lá­
zit féktelenségre a becsülettel szerzett ke­
nyér ellen, a tömeget rabló vágyakra izgatja. 
Az ö szolgálatában állanak a fegyvergyárak, 
neki hódol háború és béke, neki hordja min­
denét milliárdnyi ember. A sápadt arany­
nak, amely páncélpincékben mélyen a föld 
alatt nyugszik és mégis a legmagasabb he­
lyen uralkodik az összemberiség fölött. Kö­
zülünk is sok szolgája van, nekünk is van­
nak Mammon-imádóink, akik úgy vélik, 
hogy mindenek!elett a pénz azonos az is­
tenséggel, s aki ennek hűséges rabszolgája, 
az elérheti a legfőbb jót.

Ezzel szemben mit tud a ros-hasonoi 
gondolatvilágunk ellenfegyverként felmu­
tatni az örök Mammonimádókkal szem­
ben. A „cedokot”. Nem az apró fillérek

csörgetését gondoljuk, amely néha-néha egy
nyomorult kalapjába hull, hanem az igazi 
, cedokot”, vagyonunk, jövedelmünk tizedét, 
amelyet, ha szembeállítanánk a mindenek 
felett uralkodó Mammonnal szemben, akkor 
bizonyos, hogy ez az egyszerű szócska győz­
ne. Mammonnal szemben a „cedoko!”

De létezik még egy imádott furia. Tria- 
pas az, amely fegyházat és börtönt táplál, a 
nemtelen erkölcsiségnek emel obeliszket. 
Az érzékek mindenségit hirdeti. Vele szem­
ben pedig ott van a mi fegyverünk: a ,,te- 
fillo”. Ha gúnyolódik is rajta a „felvilágo­
sult”, aki emberi szenvedés jöttével, a „jaj 
segíts Istenemet” rebegi, mi mégis az imát 
hirdetjük. Ezt a háromságot állítjuk be had­
állásainkba, hogy ezek jegyében győzzünk. 
A megbánás, az adakozás és imádkozás há­
romságát állítjuk Wotannal, Mammonnal és 
társaival szemben.

•
Mi örökidők óta prófétáinkon, de leg­

szerényebb és névtelen zsidó millióinkon ke­
resztül is évezredek óta az egyforma szüle­
tés, egyforma halál, egyforma könny és 
egyforma boldogság hitét hirdetjük. Mi a 
tűzzel és vassal szemben az igazság, könyö- 
riilet és szeretet „idejétmúlt” tanait hirdet­
jük.

Lehet, hogy a gyenge lelkek meginog­
nak, ha látják, hogy tiszavirág életű örö­
möknél a pénz, az érzékiség, az erőszaknak 
gyakorlása győz. De ez csak délibábos lát­
szat. Mert ezek ezerfejü hydra módjára 
fonnak be bennünket csápjaikkal és mi csak 
az Örökkévalóhoz való törhetetlen ragasz­
kodásunkkal tudunk ellenük védekezni.

Az erőszak, a pénz és földi örömök 
nentháromsága küzd a tesuvóval, a tefillo- 
val és cedákával. Csak látszatra gyengék 
ezek a védelmi eszközök, de akik hisznek 
bennük, azok megnyugodhatnak, hogy ezek 
fognak győzni. Mindig az igaz szavak győz­
tek az erőszak és gyűlölet felett. Az ember­
szeretet igazságának győzelmi zászlaja fog 
lengeni egykor az emberiség hatalmas épít­
ményének ormán. Még akkor is, ha jelenleg 
csak a gyűlölet és embertelenség üli győ­
zelmi torát és bennünket, az emberiség hir­
detőit — a tizenhatmillió zsidót — taposnak 
és gyűlölnek.

*

Eszményi igazságaink hirdetése mellett 
a zsidó év fordulóján emlékezzünk arra is, 
hogy a gyász és meghasonlás keservei kö­
zött az üröm fájdalmát az öröm cseppjei is 
felválthatják. Az emberiség lelkében még ki­
csiny a ráeszmélés, de nem pusztulhat el 
korunk, mert „talán van tíz” igaz közöttünk. 
S nem csüggedhetünk azért sem, mert kele­
ten mégis dereng már a zsidó nép hajnala. 
Egy uj élet kezdődik Palesztina földjén, hi­
szen e pillanatban azért is fohászkodhatunk 
az Örökkévalóhoz, hogy engedje megérnünk 
az uj és — mégis oly régi — Zsidóország 
felépítését. Nemcsak a messiásira gondo­
lunk, hanem arra is, amelynek építése a mi 
generációnk gigászi és magasztos leiadata.

Bűnbánó lélekkel mellünket verdesve 
lépjük át templomaink küszöbét és fohász­
kodunk az Egek Urához, hogy legyen ez az 
esztendő jobb, . mint a most eltemetett. A 
lelki és lényegi megváltás esztendeje követ­
kezzék, egy jobb és boldogabb kor az em­
beriség és a zsidóság javára. Múljon el fe­
jünk felöl a rossz végzet és higyjünk törhe­
tetlenül a jónak örök igazságában és győzel­
mében!

Pdicsiíiiáifln üli a npgfáganság
Wflbb arab terror miaui

Tel-Aviv. — Úgy Jeruzsálemben, mint a 
tel-avivi külső negyedekben bombarobbaná­
sok voltak az utóbbi napokban, amelyek az 
arab terror felélénkülését mutatják. — A 
tel-avivi bombamerényletnél két arab és egy 
zsidó megsebesült. Verekedések is voltak, 
amelyeknél fegyvereket is használlak. A 
rendőrség megerősített őrjáratokat küldött 
ki. A zsidó lakosság körében nagy a nyug­
talanság, mivel attól tartanak, hogy állan­
dósulni fog a terror-hullám és az eddigi vi­
szonylagos nyugalmat újabb véres esemé­
nyek fogják megzavarni.

A terror főleg a mérsékelt arab körök 
ellen irányul, melynek bizonyítéka, hogy ed­
dig hat arabot öltek meg. Viszont az újabb 
zsidó áldozatok száma mos-tanig — sajnos 
— három.

A NEMZETI SZOCIALISTÁK
VÉLEMÉNYE.

A „Völkischcr Beobachter" naponta 
két nagy hasábon keresztül tárgyalja a pa- 
lesztina-kérdést és részletesen ismerteti a 
zürichi kongresszus eseményeit és az ott 
tartott referátumokat és a beszédeket is 
közli. Többek között Weizmannak egyik 
bizalmas beszédét is közli, amelyben a Je- 
wish Agency elnöke kijelentette volna, hogy 
az angol hadsereg megjelent Palesztinában 
és érthetetlenül, dolgavégezetlenül hajózott 
vissza garnizonjaiba. Ettől vérszemet fog­
nak kapni az arabok — mondotta Weizman. 
Ugylátszik jóslata korábban valósult meg, 
mint gondolni lehetett volna.
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